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Sprawozdanie zostato opracowane przez Centralng Komisje Egzaminacyjng we wspétpracy
z okregowymi komisjami egzaminacyjnymi.

Centralna Komisja Egzaminacyjna

ul. Jézefa Lewartowskiego 6, 00-190 Warszawa
tel. 22 536 65 00

www.cke.gov.pl sekretariat@cke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Gdansku (wojewsdztwa: kujawsko-pomorskie, pomorskie)
ul. Na Stoku 49, 80-874 Gdansk

tel. 58 320 55 90

www.oke.gda.pl komisja@oke.gda.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Jaworznie (wojewodztwo $lgskie)
ul. Adama Mickiewicza 4, 43-600 Jaworzno

tel. 32 784 16 00

www.oke.jaworzno.pl sekretariat@oke.jaworzno.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Krakowie (wojewodztwa: lubelskie, matopolskie, podkarpackie)
0s. Szkolne 37, 31-978 Krakow

tel. 12 683 21 01

www.oke.krakow.pl oke@oke.krakow.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lomzy (wojewsdztwa: podiaskie, warmifisko-mazurskie)
Al. Legionow 9, 18-400 Lomza

tel. 86 473 71 20

www.oke.lomza.pl sekretariat@oke.lomza.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Lodzi (wojewsdztwa: 16dzkie, swigtokrzyskie)
ul. Ksawerego Praussa 4, 94-203 t6dz

tel. 42 664 80 50

lodz.oke.gov.pl sekretariat@lodz.oke.gov.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu (wojewédztwa: lubuskie, wielkopolskie, zachodniopomorskie)
ul. Gronowa 22, 61-655 Poznan

tel. 61 854 01 60

www.oke.poznan.pl sekretariat@oke.poznan.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Warszawie (wojewsdztwo mazowieckie)
ul. Jozefa Bema 87, 01-233 Warszawa

tel. 22 457 03 35

www.oke.waw.pl info@oke.waw.pl

Okregowa Komisja Egzaminacyjna we Wroctawiu (wojewsdztwa: dolnoslaskie, opolskie)
ul. Tadeusza Zielinskiego 57, 53-533 Wroctaw

tel. 71 785 18 94

www.oke.wroc.pl sekretariat@oke.wroc.pl

Strona 2 z 60


http://www.cke.gov.pl/
mailto:sekretariat@cke.gov.pl
http://www.oke.gda.pl/
mailto:komisja@oke.gda.pl
https://www.google.com/search?q=okr%C4%99gowa+komisja+egzaminacyjna+w+jaworznie&client=firefox-b-d&sca_esv=9525f3fb7cde5af1&ei=T6BqZut-087A8A-kjJHwAw&udm=&gs_ssp=eJwFwUESQCAUANCx5RJtrCz0U0yO4BYfaQplYoSbuI-DeS_NSl3CMR3byReatDm9eAP1wCboRcWU5KKll2QCGB1R8nqsAGRX-Dl8r_YRyexXs1skSj-4GofDbR2SSCxGHx5n1A-MCx-z&oq=Okr%C4%99gowa+Komisja+Egzaminacyjna+w+Jaworznie&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiK09rcsSZZ293YSBLb21pc2phIEVnemFtaW5hY3lqbmEgdyBKYXdvcnpuaWUqAggCMgsQLhiABBjHARivATIIEAAYgAQYogQyGhAuGIAEGMcBGK8BGJcFGNwEGN4EGOAE2AEBSPUdUPkOWPkOcAF4AZABAJgBSKABSKoBATG4AQHIAQD4AQL4AQGYAgKgAlXCAgoQABiwAxjWBBhHwgITEC4YgAQYsAMYQxjHARiKBRivAcICDRAAGIAEGLADGEMYigWYAwCIBgGQBgq6BgYIARABGBSSBwEyoAfvBA&sclient=gws-wiz-serp
http://www.oke.jaworzno.pl%20%20sekretariat@oke.jaworzno.pl
http://www.oke.krakow.pl/
mailto:oke@oke.krakow.pl
https://www.google.com/search?q=okr%C4%99gowa+komisja+egzaminacyjna+w+%C5%82om%C5%BCy+kontakt&client=firefox-b-d&sca_esv=9525f3fb7cde5af1&ei=GJ9qZqKvE66Jxc8P7PiRgAE&udm=&oq=Okr%C4%99gowa+Komisja+Egzaminacyjna+w+%C5%81om%C5%BCy&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiKU9rcsSZZ293YSBLb21pc2phIEVnemFtaW5hY3lqbmEgdyDFgW9txbx5KgIIAjIOEC4YgAQYxwEYjgUYrwEyBhAAGBYYHjIIEAAYgAQYogQyCBAAGIAEGKIESIAkULIOWLIOcAF4AJABAJgBWKABjwGqAQEyuAEByAEA-AEC-AEBmAIDoALwFcICChAAGLADGNYEGEfCAh0QLhiABBjHARiOBRivARiXBRjcBBjeBBjgBNgBAZgDAIgGAZAGCLoGBggBEAEYFJIHBTIuOC0xoAfvCg&sclient=gws-wiz-serp
http://www.oke.lomza.pl/
mailto:sekretariat@oke.lomza.pl
mailto:lodz.oke.gov.pl
mailto:sekretariat@lodz.oke.gov.pl
http://www.oke.poznan.pl/
mailto:sekretariat@oke.poznan.pl
https://www.google.com/url?sa=t&source=web&rct=j&opi=89978449&url=/maps/place//data%3D!4m2!3m1!1s0x471ecc835d8ca491:0x133ca5bf437fe188%3Fsa%3DX%26ved%3D1t:8290%26ictx%3D111&ved=2ahUKEwijqL-6hdiGAxVLFxAIHWBkChMQ4kB6BAhZEAM&usg=AOvVaw04GYHXtiA1MhRBhSno1D3d
http://www.oke.waw.pl/
mailto:info@oke.waw.pl
https://www.google.com/search?q=okr%C4%99gowa+komisja+egzaminacyjna+we+wroc%C5%82awiu&client=firefox-b-d&sca_esv=9525f3fb7cde5af1&ei=xZ9qZp7aL7C_wPAPvNGssA4&udm=&gs_ssp=eJzj4tZP1zcsySsuzEvONmC0UjWoMDE3SEs2MktOMkoxTzM1MrYyqDBNNrNISjE0NzMzTzG0sEj10s3PLjoyMz2_PFEhOz83szgrUSE1vSoxNzMvMbkyKy9RoTxVobwoP_loU2J5ZikAFOwh-A&oq=Okr%C4%99gowa+Komisja+Egzaminacyjna+we+Wroc%C5%82awiu&gs_lp=Egxnd3Mtd2l6LXNlcnAiLU9rcsSZZ293YSBLb21pc2phIEVnemFtaW5hY3lqbmEgd2UgV3JvY8WCYXdpdSoCCAMyCxAuGIAEGMcBGK8BMgUQABiABDIIEAAYgAQYogQyGhAuGIAEGMcBGK8BGJcFGNwEGN4EGOAE2AEBSO0rUMoYWMoYcAF4AZABAJgBR6ABR6oBATG4AQHIAQD4AQL4AQGYAgKgAlTCAgoQABiwAxjWBBhHmAMAiAYBkAYIugYGCAEQARgUkgcBMqAHpwY&sclient=gws-wiz-serp
http://www.oke.wroc.pl/
mailto:sekretariat@oke.wroc.pl

Sprawozdanie za rok 2025

Spis tresci

Opis arkusza egzaminu MAatUraINEQO ........cceieeeeiiiiiiiiiiiis e e e e e e e e e e et eeeeaaaenes 4
Dane dotyczgce populacji zdajgCyCh .........coiviiiiiiiiii 5
Przebieg €0ZamiinNu ... 6
Podstawowe dane StatyStYCZINE .........ccovviiiiiiieii et e e e e e 7
KOMEBNTAIZ ...ttt e e e et ettt e e e e e e e e eebabb e e eaeas 21
AV 1o I (=1 0] 1 41T Lo F= Vo 1= IS 60

ﬁf,'ﬂ’;j‘k NA (X Strona 3 z 60

EGZAMINACYJNA OKREGOWA KOMISJA

EGZAMINACYINA W POZNANIU




Egzamin maturalny — chemia

Opis arkusza egzaminu maturalnego

W roku szkolnym 2024/2025 egzamin maturalny z chemii zostat przeprowadzony zgodnie
z wymaganiami podstawy programowej okreslonymi w rozporzadzeniu Ministra Edukac;ji
z dnia 28 czerwca 2024 r.!

Arkusz egzaminacyjny z chemii zawierat 29 zadan otwartych i zamknietych, sposréd ktérych
dziewie¢ zadan skfadato sie z dwdch czesci, a dwa — z trzech czesci. Lacznie w arkuszu
znalazly sie 42 roznego typu polecenia. Sposrod tych polecen trzynascie sprawdzato
wiadomosci oraz umiejetnosci tylko z jednego obszaru wymagan t;j.

e 2 polecenia, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymacé tgcznie 3 punkty — obszar |
(pozyskiwanie, przetwarzanie i tworzenie informacii)
e 11 polecen, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymac tgcznie 13 punktéw — obszar Il
(rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania probleméw).
W arkuszu egzaminacyjnym znalazly sie takze zadania, ktore jednoczesnie sprawdzaty
wiadomosci i umiejetnosci w dwdch obszarach wymagan ogdlnych: pozyskiwanie,
przetwarzanie i tworzenie informacji oraz rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do
rozwigzywania probleméw (20 polecen, za rozwigzanie ktérych mozna bylo otrzymacé tacznie 30
punktéw), a takze rozumowanie i zastosowanie nabytej wiedzy do rozwigzywania problemdw oraz
opanowanie czynnosci praktycznych (6 polecen, za rozwigzanie ktérych mozna byto otrzymac
tgcznie 9 punktéw). Trzy polecenia w arkuszu sprawdzaty umiejetnosci we wszystkich trzech
obszarach, a za ich rozwigzanie mozna byto otrzymac¢ tgcznie 5 punktow.

Podczas rozwigzywania zadanh zdajgcy mogli korzysta¢ z Wybranych wzordw i statych

fizykochemicznych na egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, z linijki oraz z kalkulatora
naukowego.

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy moégt otrzymac¢ maksymalnie 60 punktow.

1 Rozporzadzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzadzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogodlnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty Il stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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Dane dotyczace populacji zdajacych

VIS 7 DA JACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych (Formuta 2023) 2062
z licedw ogolnoksztatcgcych 1865
z technikéw 197
z branzowych szkoét Il stopnia 0
ze szkot na wsi 48
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 310
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancéw 974

Zdajacy rozwigzujacy | ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 730

zadania w arkuszu - .

standardowym ze szkot publicznych 1943
ze szkot niepublicznych 119
kobiety 1516
mezczyzni 546
bez dysleksji rozwojowej 1913
z dysleksjg rozwojowg 149
obywatele Ukrainy? 2

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 osoby — 1 laureata i 2 finalistow Olimpiady Chemicznej.

ICISWNZRN 7 DAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 20
stabowidzacy
niewidomi

Zdajacy rozwigzujacy
zadania w arkuszach -
dostosowanych niestyszgcy

Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym
porazeniem dzieciecym

stabostyszgcy

P | OlW|O|Fr

z zaburzeniem widzenia barw 1
Ogotem 26

2 Zdajgcy — obywatele Ukrainy przystgpili do egzaminu maturalnego na podstawie § 3c ust. 1 rozporzgdzenia
Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji ksztatcenia, wychowania i opieki dzieci
i mtodziezy bedgcych obywatelami Ukrainy (Dz.U. z 2023 r. poz. 2094 z p6zn. zm.).

CENTRALNA !
KOMISJA
EGZAMINACYJNA OKREGOWA KOMISJA

EGZAMINACYINA W POZNANIU

Strona 5z 60



Egzamin maturalny — chemia

Przebieg egzaminu

LLGISWCAR |NFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu

16 maja 2025

Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 221
Liczba zespotow egzaminatorow 5
Liczba egzaminatoréw-weryfikatoréw 6
Liczba egzaminatorow 70
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 3
w przypadku:
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
Liczb art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
iczba =~ pkt 3 egzaminu
uniewaznien - - .
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglagdow* (art. 44zzz) 566

3 Rozporzadzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 1 sierpnia 2022 r. w sprawie egzaminu maturalnego
(D.U. 2 2024 r. poz. 302, z p6zn. zm.).
4 Ustawa z dnia 7 wrzes$nia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2025 r. poz. 881).
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Procent zdajgcych

Sprawozdanie za rok 2025

Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

Y ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH

a5

25

Procent zdajacych

05

0

Wynik procentowy

LSRR \\/YNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna | Srednia s(t):ncdhayrlgg\ll\?e
jacy zdajacych | (%) (%) (%) %) (%) o
ogotem 2062 0 100 42 8 43 27
w tym:
z Il?eow 1865 0 100 45 20 47 26
ogolnoksztatcacych
z technikow 197 0 83 8 5 13 14
z branzowych szkot 0 _ B _ _ _ 3
Il stopnia

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw. Parametry statystyczne sg podane dla grup liczagcych 30 lub wiecej
zdajgcych.

CENTRALNA !
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Egzamin maturalny — chemia

Poziom wykonania zadan

LSRN Po7iOM WYKONANIA ZADAN

Wymagania podstawy programowej*

Poziom
Z';;. Wymagania ogéine Wymagania szczegotowe szgzr?ir:a
(%)
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie Il. Budowa atomu. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na
1) pozyskuje i przetwarza orbitalach (zakaz Pauliego i regute Hunda)
informacje z réznorodnych w atomach pierwiastkéw wieloelektronowych;
zrodet. 4) okresla przynaleznos¢ pierwiastkéw do blokow
Il. Rozumowanie i zastosowanie konfiguracyjnych: s, p i d uktadu okresowego [...].
1.1 nabytej wiedzy do 62
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania probleméow
chemicznych [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie | Il. Budowa atomu. Zdajgcy:
nabytej wiedzy do 1) interpretuje wartosci liczb kwantowych; opisuje
rozwigzywania problemow. stan elektronu w atomie za pomocg liczb
Zdajacy: kwantowych; stosuje pojecia: powtoka, podpowtoka
5) wykorzystuje wiedze [...]
12, |. . . 53
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie Il. Budowa atomu. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 1) [...] stosuje pojecia: powtoka, podpowtoka [...];
1) pozyskuje i przetwarza 2) stosuje zasady rozmieszczania elektronéw na
informacje z ré6znorodnych orbitalach (zakaz Pauliego i regute Hunda)
zrodet. w atomach pierwiastkow wieloelektronowych;
L . 3) pisze konfiguracje elektronowe atoméw
Il. Rozumowanie i zastosowanie ! . h L,
1.3. | nabytej wiedzy do pierwiastkow do Z=38 oraz ich jonéw o podanym 66
rozwigzywania probleméw. tadunku, uwzgledniajgc przynaleznos¢ elektronéw do
Zdajacy: podpowtok (zapisy konfiguraciji: petne [...]).
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

4Rozporzgdzenie Ministra Edukacji z dnia 28 czerwca 2024 r. zmieniajgce rozporzgdzenie w sprawie podstawy
programowej ksztatcenia ogélnego dla liceum ogdélnoksztatcgcego, technikum oraz branzowej szkoty |l stopnia
(Dz.U. z 2024 r. poz. 1019).
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2.1.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z ré6znorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych.

I. Atomy, czagsteczki i stechiometria chemiczna.
Zdajacy:
4) pisze réwnania [...] sztucznych reakcji jgdrowych.

77

2.2

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych;

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
Zdajacy:
4) pisze réwnania [...] sztucznych reakcji jagdrowych.

62

3.1.

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wihasciwosciami substancji a ich
budowg chemiczna;

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.

VII. Systematyka zwigzkéw nieorganicznych.
Zdajacy:

4) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne tlenkéw
pierwiastkéw [...], w tym zachowanie wobec wody
[...]; pisze odpowiednie rownania reakcji w formie
czgsteczkowej [...].

40

3.2.

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci
substanciji i wyjasdnia przebieg
proceséw chemicznych.

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajgcy:

2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne [...], formutuje
wnioskKi [...].

VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

5) stosuje zasady bilansu elektronowo-

-jonowego — dobiera wspotczynniki stechiometryczne
w schematach reakgcji utleniania-redukcji (w formie
czgsteczkowej i jonowe;j).

26

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy
wihasciwosciami substanciji a ich
budowg chemiczna;

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.

I. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
Zdajacy:

5) ustala wzér empiryczny i rzeczywisty zwigzku
chemicznego (nieorganicznego [...]) na podstawie
jego sktadu i masy molowe;.

44

CENTRALNA !
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYINA W POZNANIU
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Egzamin maturalny — chemia

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

5) stosuje zasady bilansu elektronowo-

-jonowego — dobiera wspotczynniki stechiometryczne
w schematach reakcji utleniania-redukcji (w formie

5.1. | 1) opisuje wtasciwosci czgsteczkowej [...]). 46
substancjii wyjasnia przebieg | o \1oia1e niemetale i ich zwiazki. Zdajacy:
proceséw chemicznych; NN . . e .
. 10) analizuje i poréwnuje witasciwosci [...] chemiczne
6) stosuje poprawng .
) . fluorowcow.
terminologie.
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie Ill. Wigzania chemiczne. Oddziatywania
i tworzenie informacji. Zdajacy: miedzyczgsteczkowe. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 2) pisze wzory elektronowe typowych czgsteczek
5.2. - iy N . 39
z réznorodnych zrédet. zwigzkow kowalencyjnych [...];
4)[...] przewiduje budowe przestrzenng drobin
metodg VSEPR; okresla ksztatt drobin [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie | VII. Systematyka zwigzkdw nieorganicznych.
nabytej wiedzy do Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 3) pisze rownania reakcji otrzymywania tlenkow
Zdajacy: pierwiastkow o liczbach atomowej od 1 do 30 ([...]
1) opisuje wtasciwosci rozktad [...] wodorotlenkdw, np. Cu(OH)2);
substanciji i wyjasnia przebieg 7) projektuje i przeprowadza doswiadczenie
proceséw chemicznych; pozwalajgce otrzymac réznymi metodami:
5) wykorzystuje wiedze wodorotlenki [...] i sole [...].
6. i dostepne informacje do 52
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajacy:
2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne [...], formutuje
obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.
Il. Rozumowanie i zastosowanie | VII. Systematyka zwigzkdw nieorganicznych.
nabytej wiedzy do Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 8) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego przebieg
Zdajacy: pozwoli wykazaé charakter chemiczny wodorotlenku
1) opisuje wtasciwosci (zasadowy, amfoteryczny); wnioskuje o charakterze
substanciji i wyjasdnia przebieg chemicznym wodorotlenku na podstawie wynikéw
7.1. | procesow chemicznych. doswiadczenia [...]. 70

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajgcy:

2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki
w réznej formie, formutuje
obserwacje, wnioski [...].
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Il. Rozumowanie i zastosowanie | VII. Systematyka zwigzkdw nieorganicznych.
nabytej wiedzy do Zdajacy:
rozwigzywania problemow. 3) pisze réwnania reakcji otrzymywania tlenkow
Zdajacy: pierwiastkow o liczbach atomowych od 1 do 30 ([...]
1) opisuje wtasciwosci rozktad [...] wodorotlenkéw, np. Cu(OH)2);
substanciji i wyjasnia przebieg 8) projektuje [...] doswiadczenie, ktérego przebieg
7.2. | proceséw chemicznych. pozwoli wykaza¢ charakter chemiczny wodorotlenku 51
lll. Opanowanie czynnosci (zasaFjowy, amfoteryczny); wnioskuje 9 chara.kt’erze
. chemicznym wodorotlenku na podstawie wynikow
praktycznych. Zdajgcy: - L S ; "
. . L . doswiadczenia; pisze odpowiednie rownania reakcji
2) projektuje [...] doswiadczenia . . . .
h . . . potwierdzajgce charakter chemiczny wodorotlenkow
chemiczne, rejestruje ich wyniki i . » .
. ; . (w tym réwnania reakcji otrzymywania
w roznej formie, formutuje .
) L hydroksokomplekséw).
obserwacje, wnioski [...].
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie I. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informacji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem wydajnosci
z réznorodnych zrédet. reakcji, dotyczgce: liczby moli oraz mas substratéw
. . i produktow [...] po zmieszaniu substratéw
Il. Rozumowanie i zastosowanie .
S w stosunku stechiometrycznym
nabytej wiedzy do o .
. ; . i niestechiometrycznym.
8 rozwigzywania problemow. o8
’ Zdajacy: V. Roztwory. Zdajacy:
1) [...] wyjasnia przebieg 2) wykonuje obliczenia [...] z zastosowaniem pojec:
proceséw chemicznych; stezenie [...] molowe [...].
7 konuj li i . .
déxzozgjerzalzizrr:?czn ch VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
yezace p yen. 3) interpretuje wartosci pKw, pH [...];
4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem pojec¢: [...]
pH, iloczyn jonowy wody [...].
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie VIl. Systematyka zwigzkdw nieorganicznych.
i tworzenie informacji. Zdajacy: Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 9) opisuje typowe wiasciwosci chemiczne kwasow,
z réznorodnych zrédet. w tym zachowanie wobec metali [...]; projektuje [...]
. . odpowiednie doswiadczenia; pisze odpowiednie
Il. Rozumowanie i zastosowanie ) . ;
S rownania reakcji.
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow. X. Metale, niemetale i ich zwigzki. Zdajacy:
Zdajacy: 5) pisze réwnania reakgji ilustrujgce typowe
1) opisuje wlasciwosci wiasciwosci chemiczne metali wobec [...] kwasow
substanciji i wyjasnia przebieg nieutleniajgcych ([...] Zn [...]), przewiduje i opisuje
proceséw chemicznych; przebieg reakc;ji [...] stezonego kwasu azotowego(V)
5) wykorzystuje wiedze z[...]Ag.
9. i dostepne informacje do 40
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
IIl. Opanowanie czynnosci
praktycznych.
Zdajacy:
2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki
w réznej formie, formutuje
obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.
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I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z ré6znorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie

IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakcji
chemicznych. Zdajacy:

2) przewiduje wplyw: stezenia (ci$nienia) substratow
[...] i temperatury na szybkos¢ reakgiji [...];

6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec:
stan réwnowagi dynamicznej i stata rbwnowagi [...];

10.1. naby.tej Wled?y do . 8) [...] stosuje regute Le Chateliera-Brauna (regute 7?2
rozwigzywania problemow. . . o .
Zdaiacy: przekory) do jakosciowego okreslenia wptywu zmian

Jacy: N temperatury [...] i cisnienia na ukfad pozostajacy
5) wykorzystuje wiedze L . . .
. . ) w stanie réwnowagi dynamiczne;.
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakcji
i tworzenie informacji. Zdajacy: chemicznych. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje 2) przewiduje wptyw: stezenia (cisnienia) substratow
z réznorodnych zrédet. [...] na szybko$¢ reakgiji [...];
o . 3) [...] na podstawie danych do$wiadczalnych
Il. Rozumowanie i zastosowanie | . . . . -
S ilustrujgcych zwigzek miedzy stezeniem substratu
nabytej wiedzy do . - . L
. . . a szybkoscig reakcji okredla rzad reakcji i pisze
10.2. | rozwigzywania problemow. . o 27
. rownanie kinetyczne.
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 7) klasyfikuje substancje jako kwasy lub zasady
1) [...] przetwarza informacje zgodnie z teorig Brgnsteda-Lowry’ego; wskazuje
z réznorodnych zrédet. sprzezone pary kwas — zasada;
1. Rozumowanie i zastosowanie 8) uzasadnia prz;tczyne. [...] od.czynu nllektorych
S wodnych roztworéw soli zgodnie z teorig Brgnsteda-
nabytej wiedzy do , . O . -
. . . -Lowry’ego; pisze odpowiednie réwnania reakgc;ji.
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:
1) opisuje wlasciwosci
substanciji i wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych;
5) wykorzystuje wiedze
11. i dostepne informacje do 40

rozwigzywania problemow
chemicznych [...];

6) stosuje poprawng
terminologie.

11l. Opanowanie czynnosci
praktycznych.

Zdajacy:

2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne, rejestruje ich wyniki
w réznej formie, formutuje
obserwacje, wnioski oraz
wyjasnienia.
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Il. Rozumowanie i zastosowanie | VI. Reakcje w roztworach wodnych. Zdajacy:
nabytej wiedzy do 3) interpretuje wartosci [...] pH, Ka, Kb1...];
rozwigzywania problemow. 4) wykonuje obliczenia z zastosowaniem pojeé: stata
Zdajacy: dysocjagji [...], pH [...].
1) opisuje wlasciwosci
substanciji i wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych;
4) wskazuje na zwigzek miedzy 14
12. wilasciwosciami substanc;ji a ich
budowg chemiczng;
7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.
[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajacy:
2) [...] formutuje obserwacje,
whnioski oraz wyjasnienia.
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie I. Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informaciji. Zdajacy: Zdajacy:
1) pozyskuje i przetwarza 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem wydajnosci
informacje z réznorodnych reakcji, dotyczgce: liczby moli oraz mas substratow
zrodet. i produktéw (stechiometria wzoréw i rownan
Il. Rozumowanie i zastosowanie chemicznych), obje'toéci g.azéw w waErunkach
nabytej wiedzy do normglnych, po zmlgsz.anlu sgbstratow w stosunku
rozwiazywania problemaw. stechlometrycznym i 'nle’stechllometrycznym;
13. Zdajacy: 8) stosuje do obliczen réownanie Clapeyrona. 12
5) wykorzystuje wiedze IV. Kinetyka i statyka chemiczna.
i dostepne informacje do Energetyka reakcji chemicznych. Zdajgcy:
rozwigzywania problemow 6) wykazuje sie znajomoscig i rozumieniem pojec:
chemicznych [...]; stan réwnowagi dynamicznej i stata rbwnowagi; pisze
7) wykonuije obliczenia wyrazenie na statg rownowagi danej reakcji;
dotyczace praw chemicznych. 7) oblicza warto$¢ statej rownowagi reakgji
odwracalnej; oblicza stezenia rownowagowe albo
stezenia poczgtkowe reagentow.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 2) wskazuje utleniacz, reduktor, proces utleniania
1) [...] przetwarza informacje i redukcji w podanej reakcji;
z réznorodnych zrédet. 6) przewiduje kierunek przebiegu reakcji utleniania-
. . -redukcji na podstawie wartosci potencjatow
Il. Rozumowanie i zastosowanie . . . . —
S standardowych pétogniw; pisze odpowiednie rownana
14.1. | nabytej wiedzy do reakdj. 50
rozwigzywania problemow.
Zdajacy: IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajgcy:
5) wykorzystuje wiedze 1) stosuje pojecia: [...] potencjat standardowy
i dostepne informacje do potogniwa [...], SEM.
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
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14.2.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) [...] przetwarza informacje

z ré6znorodnych zrédet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.

VIll. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajgcy:

6) przewiduje kierunek przebiegu reakgcji utleniania-
-redukcji na podstawie wartosci potencjatow
standardowych pétogniw; pisze odpowiednie rownana
reakciji.

IX. Elektrochemia. Ogniwa. Zdajgcy:
1) stosuje pojecia: pétogniwo, anoda, katoda, ogniwo

33

Zdajgey: galwaniczne, klucz elektrolityczny, potencjat
5) wykorzystuje wiedze standardowy pétogniwa [...], SEM;
i dostepne informacje do 2) pisze i rysuje schemat ogniwa odwracalnego
rozwigzywania problemow i nieodwracalnego;
chemicznych [...]. 3) pisze rownania reakcji zachodzacych na elektrodach
[...] ogniwa galwanicznego [...]; projektuje ogniwo,
w ktérym zachodzi dana reakcja chemiczna; pisze
schemat tego ogniwa.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie . Atomy, czasteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informaciji. Zdajacy: Zdajacy:
1) pozyskuije i przetwarza 1) stosuje pojecia: [...] mol [...];
informacje z réznorodnych 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem wydajno$ci
zrodet. reakcji, dotyczace: liczby moli oraz mas substratow
Il. Rozumowanie i zastosowanie i prodyktéw (stecr}iom’et'ria w'zorc’)wi réwnan
nabytej wiedzy do chemicznych), obje.tosu g.azow w Wetrunkach
rozwigzywania problemow. normglnych, po zmlgs;anlu sgbstratow w stosunku
15. Zdajacy: stechiometrycznym i niestechiometrycznym. 16
1) [...] wyjasnia przebieg IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakcji
proceséw chemicznych; chemicznych. Zdajacy:
7) wykonuje obliczenia 9) stosuje pojecie standardowej entalpii przemiany;
dotyczgce praw chemicznych. interpretuje zapis AH <0i AH >0; [...].
XIll. Weglowodory. Zdajacy:
2) opisuje wtasciwosci chemiczne alkandéw na
przykfadzie reakcji: spalania [...]; pisze odpowiednie
rownania reakgc;ji.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie |. Atomy, czgsteczki i stechiometria chemiczna.
i tworzenie informacji. Zdajacy: Zdajacy:
1) pozyskuije i przetwarza 1) stosuje pojecia: [...] mol [...];
informacje z réznorodnych 7) wykonuje obliczenia, z uwzglednieniem wydajnosci
zrédet. reakcji, dotyczace: liczby moli oraz mas substratéw
Il. Rozumowanie i zastosowanie i produktéw (stechiometria wzoréw i rownan
16. chemicznych), objetosci gazéw w warunkach 44

nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) [...] wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych;

7) wykonuje obliczenia
dotyczgce praw chemicznych.

normalnych, po zmieszaniu substratow w stosunku
stechiometrycznym i niestechiometrycznym.

IV. Kinetyka i statyka chemiczna. Energetyka reakciji
chemicznych. Zdajacy:

9) [...] okresla efekt energetyczny reakcji chemicznej
na podstawie wartosci entalpii.
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|. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 2) stosuje pojecia: [...] rzedowos$¢ w zwigzkach
1) [...] przetwarza informacje organicznych, izomeria konstytucyjna (szkieletowa,
z réznorodnych zrédet; potozenia, grup funkcyjnych) [...].
4) konstruuje [...] schematy [...]. XIll. Weglowodory. Zdajacy:
Il. Rozumowanie i zastosowanie | 3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenéw na
nabytej wiedzy do przyktadzie reakgc;ji: [...] addygciji: [...] H20 [...];
17.1. rozwigzywania problemow. przewiduje produkty reakcji przytgczenia czasteczek 48
Zdajacy: niesymetrycznych do niesymetrycznych alkenéw na
5) wykorzystuje wiedze podstawie reguty Markownikowa (produkty gtéwne
i dostepne informacje do i uboczne) [...].
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 2) stosuje pojecia: [...] rzedowo$¢ w zwigzkach
1) [...] przetwarza informacje organicznych, izomeria konstytucyjna (szkieletowa,
z réznorodnych zrddet; potozenia, grup funkcyjnych) [...].
3) konstruuje [...] schematy [...]. XIll. Weglowodory. Zdajacy:
Il. Rozumowanie i zastosowanie | 3) opisuje wtasciwosci chemiczne alkenéw na
nabytej wiedzy do przyktadzie reakgc;ji: [...] addyciji: [...] HBr, H20 [...];
17.2. rozwigzywania problemow. przewiduje produkty reakcji przytagczenia czgsteczek 62
Zdajacy: niesymetrycznych do niesymetrycznych alkenéw na
5) wykorzystuje wiedze podstawie reguty Markownikowa (produkty gtéwne
i dostepne informacje do i uboczne) [...].
rozwigzywania problemow
chemicznych [...];
6) stosuje poprawng
terminologie.
Il. Rozumowanie i zastosowanie | Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
nabytej wiedzy do 7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych ze
rozwigzywania problemow. wzgledu na typ procesu (addycja, eliminacja,
18 Zdajacy: substytucja, polimeryzacja, kondensacja) i mechanizm 57
' 5) wykorzystuje wiedze reakcji (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy);
i dostepne informacje do wyjasnia mechanizmy reakcji; pisze odpowiednie
rozwigzywania problemow réwnania reakc;ji.
chemicznych [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie | Xll. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
nabytej wiedzy do 7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych ze
rozwigzywania problemow. wzgledu na typ procesu (addycja, eliminacja,
Zdajacy: substytucja, polimeryzacja, kondensacja) i mechanizm
5) wykorzystuje wiedze reakcji (elektrofilowy, nukleofilowy, rodnikowy);
i dostepne informacje do wyjasnia mechanizmy reakcji; pisze odpowiednie
19. | rozwigzywania problemow réwnania reakcji. 51
chemicznych [...] XIllI. Weglowodory. Zdajgcy:
2) opisuje wlasciwosci chemiczne alkanéw na
przyktadzie reakcji: [...] substytucji atomu (lub atomoéw)
wodoru przez atom (lub atomy) chloru albo bromu przy
udziale swiatta; pisze odpowiednie réwnania reakcji.
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Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
1) [...] na podstawie nazw systematycznych [...] rysuje
ich wzory strukturalne i pétstrukturalne (grupowe).

20, | 4daiacy: L XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajgcy: 78
5) wykorzystuje wiedze ; .
i dostepne informacje do 1) wskazuje QFEJDQ karboksylows i re§zte kwasowg we
. . . wzorach kwasoéw karboksylowych (alifatycznych
rozwigzywania problemow i aromatycznych).
chemicznych [...].
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 1) [...] na podstawie nazw systematycznych rysuje ich
1) pozyskuje i przetwarza wzory strukturalne i poétstrukturalne (grupowe).
informacje z r6znorodnych
21 srodet: XV. Zwigzki karbonylowe — aldehydy i ketony. Zdajgcy: 63
3) konstruuie [...] schematy na 1) opisuje podobier'ls’twg i rézn’ice w budovyie
podstawie dostepnych czasteczek gldehydow i ketonoéw (potozenie grupy
informacii. karbonylowej).
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 5) wyjasnia zjawisko izomerii optycznej; wskazuje
1) pozyskuje i przetwarza centrum stereogeniczne (asymetryczny atom wegla)
informacje z ré6znorodnych [...]; ocenia, czy czasteczka [...] jest chiralna.
Zrodet. XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw —
Il. Rozumowanie i zastosowanie | alkohole i fenole. Zdajacy:
22, nabytej wiedzy do 1) [...]; wskazuje wzory alkoholi pierwszo-, drugo-, 33
rozwigzywania problemow. i trzeciorzedowych.
Zdajacy:
4) wskazuje na zwigzek miedzy
wihasciwosciami substanciji a ich
budowg chemiczna;
6) stosuje poprawng
terminologie.
I. Pozyskiwanie, przetwarzanie VIII. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 4) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow
1) pozyskuje i przetwarza w [...] czgsteczce zwigzku [...] organicznego;
informacje z réznorodnych 5) stosuje zasady bilansu elektronowo-jonowego [...].
zrodet.
23. | ll. Rozumowanie i zastosowanie 78

nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

1) opisuje wtasciwosci
substancji i wyjasnia przebieg
proceséw chemicznych.
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I. Pozyskiwanie, przetwarzanie
i tworzenie informacji. Zdajacy:
1) pozyskuje i przetwarza
informacje z r6znorodnych
zrodet.

Il. Rozumowanie i zastosowanie

XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:

1) na podstawie [...] wlasciwosci fizykochemicznych
klasyfikuje dany zwigzek chemiczny do: [...] zwigzkéw
jednofunkcyjnych ([...] estrow [...]) [...];

6) analizuje zmiany wiasciwosci fizycznych [...].

24. XVII. Estry i tuszcze. Zdajacy: 52
nabytej wiedzy do 9) [...] prezentuje informacje o wtasciwosciach
rozwigzywania problemow. fizycznych [...] estrow [...].
Zdajacy:
4) wskazuje na zwigzek miedzy
wihasciwosciami substanciji a ich
budowg chemiczna.
Il. Rozumowanie i zastosowanie | XlI. Wstep do chemii organicznej. Zdajgcy:
nabytej wiedzy do 5) [...] rysuje wzory w projekcji Fischera izomerow
rozwigzywania problemow. optycznych: enancjomeréw [...].

251, | 2da@cy: XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy: 61
5) wykorzystuje wiedze L . .
i dostepne informacje do 8)I[...] prezentL’Jje informacje o budowie [...]

. . X hydroksykwasow [...].

rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIlI. Weglowodory. Zdajacy:
i tworzenie informaciji. Zdajacy: 6) [...] rysuje wzdr polimeru powstajgcego z monomeru
1) [...] przetwarza informacje 0 podanym wzorze lub nazwie [...].
z roznorodnych Zrodef. XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:
Il. Rozumowanie i zastosowanie | 8) [...] prezentuje informacje o [...] mozliwosci

25 2 | nabytej wiedzy do tworzenia [...] estrow miedzyczgsteczkowych ([...] 16
rozwigzywania problemow. poliestry) [...].
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
Il. Rozumowanie i zastosowanie | XVI. Kwasy karboksylowe. Zdajacy:
nabytej wiedzy do 4) opisuje wtasciwosci chemiczne kwasow
rozwigzywania problemow. karboksylowych na podstawie reakcji tworzenia: soli
Zdajacy: [...]; pisze odpowiednie réwnania reakc;ji; projektuje
4) wskazuje na zwigzek miedzy i przeprowadza doswiadczenia pozwalajgce
wiasciwosciami substancji a ich otrzymywac sole kwaséw karboksylowych (w reakcjach
budowg chemiczng; kwasow z: metalami, tlenkami metali, wodorotlenkami
5) wykorzystuje wiedze metali i solami kwaséw o mniejszej mocy).

26. i dostepne informacje do 25
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].
[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajgcy:
2) projektuje [...] doswiadczenia
chemiczne [...], formutuje [...]
wyjasnienia.
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Il. Rozumowanie i zastosowanie
nabytej wiedzy do
rozwigzywania problemow.
Zdajacy:

4) wskazuje na zwigzek miedzy

XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw -
alkohole i fenole. Zdajacy:

6) opisuje wiasciwosci chemiczne fenoli na podstawie
reakcji z: sodem, wodorotlenkiem sodu [...]; pisze
odpowiednie réwnania reakcji dla fenolu (benzenolu,

27.1. | whasciwosciami substanciji a ich hydroksybenzenu) [...]. 53

budowg chemiczng;

5) wykorzystuje wiedze

i dostepne informacje do

rozwigzywania problemow

chemicznych [...].

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIV. Hydroksylowe pochodne weglowodoréw - alkohole

i tworzenie informacji. Zdajacy: i fenole. Zdajgcy:

1) [...] przetwarza informacje 6) opisuje wtasciwosci chemiczne fenoli na podstawie

z roznorodnych zrédet. reakcji z: sodem, wodorotlenkiem sodu, bromem,

o . kwasem azotowym(V); pisze odpowiednie rownania
Il. Rozumowanie i zastosowanie . .
S reakcji dla benzenolu (fenolu, hydroksybenzenu) i jego
nabytej wiedzy do . S o !
. . . pochodnych; projektuje i przeprowadza doswiadczenie,

rozwigzywania problemow. ; . . e s .

27.2. Zdajacy: ktorego przebieg pozwoli odrézni¢ alkohol od fenolu; na 56
s . . podstawie wynikow do$wiadczenia klasyfikuje
4) wskazuje na zwigzek miedzy ) ; .
. . substancje do alkoholi lub fenoli.

wihasciwosciami substanciji a ich

budowg chemiczna; XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot.

5) wykorzystuje wiedze Zdajacy:

i dostepne informacje do 4) poréwnuje i wyjasnia przyczyne zasadowych

rozwigzywania problemow wiasciwosci [...] amin; pisze odpowiednie réwnania

chemicznych [...]. reakcji.

I. Pozyskiwanie, przetwarzanie VIIl. Reakcje utleniania i redukcji. Zdajacy:

i tworzenie informacji. Zdajacy: 1) stosuje pojecia: stopien utlenienia, utleniacz,

1) [...] przetwarza informacje reduktor, utlenianie, redukcja;

z réznorodnych zrédet. 4) oblicza stopnie utlenienia pierwiastkow w [...]

1. Rozumowanie i zastosowanie czgsteczce zwigzku [...] organicznego.

nabytej wiedzy do XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajacy:

rozwigzywania problemow. 4) porownuje i wyjasnia przyczyne zasadowych

Zdajacy: wiasciwosci [...] amin; pisze odpowiednie rownania
27.3. | 5) wykorzystuje wiedze reakcji. 22

i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych [...].

[ll. Opanowanie czynnosci
praktycznych. Zdajgcy:

2) projektuje i przeprowadza
doswiadczenia chemiczne [...],
formutuje [...] wnioski [...].
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I. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych ze
1) [...] przetwarza informacje wzgledu na typ procesu [...]; pisze odpowiednie
z ré6znorodnych zrédet. rownania reakgcji.
Il. Rozumowanie i zastosowanie | XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:
nabytej wiedzy do 6) [...] wyjasnia, co oznacza, ze aminokwasy biatkowe

28.1. rozwigzywania problemow. sg a-aminokwasami [...]. 54
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych z zastosowaniem
metody naukowe;j.
|. Pozyskiwanie, przetwarzanie XIl. Wstep do chemii organicznej. Zdajacy:
i tworzenie informacji. Zdajacy: 7) klasyfikuje reakcje zwigzkéw organicznych ze
1) [...] przetwarza informacje wzgledu na typ procesu [...]; pisze odpowiednie
z réznorodnych zrédet. réwnania reakcji.
Il. Rozumowanie i zastosowanie | XVIII. Zwigzki organiczne zawierajgce azot. Zdajgcy:
nabytej wiedzy do 6) [...] wyjasnia, co oznacza, ze aminokwasy biatkowe

28.2. rozwigzywania problemow. sg a-aminokwasami [...]. 11
Zdajacy:
5) wykorzystuje wiedze
i dostepne informacje do
rozwigzywania problemow
chemicznych z zastosowaniem
metody naukowe;j.
Il. Rozumowanie i zastosowanie | XX. Cukry. Zdajacy:
nabytej wiedzy do 1) dokonuje podziatu cukréow na proste i ztozone,
rozwigzywania problemow. klasyfikuje cukry proste ze wzgledu na grupe funkcyjng
Zdajacy: i liczbe atomow wegla w czgsteczce; wyjasnia, co

29. - . . 61
5) wykorzystuje wiedze oznacza, ze naturalne monosacharydy nalezg do
i dostepne informacje do szeregu konfiguracyjnego D;
rozwigzywania problemow 3) [...] rysuje wzory taflowe (Hawortha) anomeréw ai 8
chemicznych [...]. glukozy i fruktozy [...].
ﬁg’ﬁﬁ'}j‘k NA (X Strona 19 z 60
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Komentarz

W maju 2025 roku do egzaminu maturalnego z chemii w Formule 2023 absolwenci szko6t
ponadpodstawowych przystgpili po raz kolejny. Egzamin byt przeprowadzony na poziomie
rozszerzonym i okazat sig dla zdajgcych trudny. Sredni wynik, jaki osiggneli tegoroczni
maturzysci, to 43 %.

Analiza jakosciowa zadan

Egzamin maturalny z chemii sprawdzat, w jakim stopniu maturzysci spetili wymagania
egzaminacyjne z zakresu tego przedmiotu dla Ill etapu edukacyjnego. Zadania w arkuszu
egzaminacyjnym sprawdzaty r6zne wymagania ogolne i szczegétowe. Odnosity sie do
roznorodnych materiatéw zrédtowych oraz badaty m.in. umiejetnosci ztozone, w tym
umiejetnos¢ myslenia naukowego, projektowania doswiadczen i interpretacji ich wynikow
oraz analizy informaciji i oceny wiarygodnosci uzyskanych danych. W tegorocznym arkuszu
znalazia sie takze grupa zadan sprawdzajgcych elementarne, typowe umiejetnosci
chemiczne, np. pisanie wzorow sumarycznych i réwnan prostych reakcji albo ustalanie, czy
opisana przemiana moze zosta¢ sklasyfikowana jako reakcja utleniania-redukciji.

Arkusz egzaminacyjny z chemii zawierat 29 zadan (42 polecenia). Wsrdd nich nie byto zadan
bardzo tatwych, a tylko trzy byty tatwe. Zdecydowana wiekszo$¢ zadan okazata sie dla
zdajgcych umiarkowanie trudna albo trudna. Pie¢ zadan byto zadaniami bardzo trudnymi.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Najtrudniejsze w catym arkuszu okazato si¢ zadanie 28.2. (poziom wykonania — 10 %).
Sprawdzato ono opanowanie umiejetnosci odnoszgcych sie do zwigzkéw organicznych
zawierajgcych azot. Zadanie zostato poprzedzone wstepem, w ktérym przedstawiono opis
metody otrzymywania a-aminokwasow. Dodatkowo w informacji wstepnej zamieszczono
schemat przemian prowadzacych od kwasu propanowego do soli amonowej tego kwasu
(zwigzek B). Na podstawie zamieszczonych informacji zdajgcy mieli zapisa¢ rownanie reakgji
otrzymywania zwigzku B. Réwnanie reakcji nalezato napisa¢ w formie jonowe;.
Najczestszymi btedami piszgcych byto zapisywanie wymaganego rownania w formie
czgsteczkowej (przyktady 1.—4.) oraz pomijanie informacji, ze proces prowadzi do otrzymania
soli amonowej kwasu karboksylowego (przykfady 1., 2., 5.i 6.), a substraty reagujg

w stosunku molowym n, : nyy, = 1: 3 —przyktad 5. W swoich pracach zdajgcy czesto
pisali btedne rownania, co wynikato z pomijania praw zachowania masy i tadunku

(przyktad 7.).

Przyktad 1.

Zadanie 28.2. (0-1)
Zwigzek A reaguje z amoniakiem w stosunku molowym np : nyy, = 1 : 3 (reakcja 2.).

Napisz w formie jonowej rownanie reakcji 2.
W, 0

h, M
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Przyktad 2.
U‘s 3

B(—-(,M -COOM + %N\‘ —> NU,- w Q-@+ Nuqbf 3 H(/O

Przyktad 3.
My
s . \
BC -0 -co0 + 3\l > nu,- ol ,+ Nk B¢
ahy
Przyktad 4.
Pr 2 Ir.ltl: ; B
- i Con < sy = ap-ti(Eos) B
Przyktad 5.
g\’ I“L
Ot G Cam EINBE W0, 2. @) + w0 v Br
Przyktad 6.

Br— CH (0O L BN, +2LﬂZOH H/\/ CU- 2,

Duza cze$¢ maturzystow nie potrafita zapisa¢ poprawnego réwnania reakgji lub pomijata to
zadanie. W takich rozwigzaniach zdajgcy pisali poprawny numer probowki, ale w réwnaniu
reakcji popetniali blgd merytoryczny; wedtug piszgcych produkt reakcji (sél) nie jest
zwigzkiem jonowym, na co wskazuje zaznaczanie wigzanie kowalencyjne — przyktad 8.
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Przyktad 8.
Rozstrzygniecie; ...... 1 ].! ..................................

Réwnanie reakgji:

OU
|
ZHﬂC—- = CO0H...... g LufOMz... 2> .Hg;:“C,H.,":,CQO);...CuU “4.0

Bardzo trudnym zadaniem (poziom wykonania — 12 %) okazato sie zadanie 13. Rozwigzanie
tego zadania polegato na obliczeniu wartosci stezeniowej statej rownowagi reakcji syntezy
amoniaku w temperaturze T. Piszacy, uwzgledniajgc dane zamieszczone w tresci zadania
tj. poczgtkowe stezenia substratéw, azotu 0,20 mol - dm=2 i wodoru 0,60 mol - dm=3, powinni
ustali¢ rbwnowagowe stezenia reagentéw — N, Hz i NH3 — w chwili, gdy w reaktorze o statej
pojemnosci panowato state cisnienie rowne 75 % poczatkowej wartosci, a nastepnie z ich
pomocg wyznaczy¢ wartosc¢ statej K.

Znaczgca wiekszos¢ maturzystow w swoich rozwigzaniach miata problem

Ze zinterpretowaniem zwigzku miedzy cisnieniem panujgcym w reaktorze a stezeniem
reagentéw — przyktad 9. Jesli ten postep zostat wykonany, to w rozwigzaniu pojawiaty sie
btedy obliczeniowe, np. btedna interpretacja stechiometrii reakcji syntezy amoniaku
(przyktad 10.), albo nieprawidiowe wyrazenie pozwalajgce wyznaczy¢ statg rownowagi
(przyktad 11.). Zdajgcy tym samym popetniali btad merytoryczny. Nierzadko pojawiaty sie
btedy wynikajace z zatozenia, ze w reakcji uczestniczy po 25 % kazdego z substratow
(przyktad 12.) lub tylko 25 % jednego z reagentéw np. azotu (przyktad 13.). Pojawiaty sie
réwniez odpowiedzi, w ktorych zdajgcy zaktadali zmiane objetosci reaktora — objetosc¢ rosta
lub malata 0 25 % (przyktad 14.).

Przykiad 9.
Zadanie 13. (0-2)
W celu wyznaczenia stezeniowej statej rownowagi syntezy amoniaku w temperaturze T do
reaktora o state] pojemnosci wprowadzono azot i wodor. Poczgtkowe stezenie azotu byto
rowne 0,20 mol - dm™3, a poczatkowe stezenie wodoru wynosito 0,60 mol - dm™>.
Nastepnie reaktor zamknigto i utrzymywano statg temperature T. W reaktorze zaszta reakcja
opisana ponizszym rownaniem.

Nz + 3H2 2 2NH3

Po pewnym czasie stwierdzono, Ze cisnienie w reaktorze obnizyto sie do 75 % poczatkowe]
wartosci i juz sig nie zmieniato.
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Oblicz stezeniowq stata rownowagi syntezy amoniaku w temperaturze T.

Obliczenia:

Nai +OHy = S NH-,
\Pned OI.AIJML[J n” QG0mdldn” O
w{mkufﬁﬁﬂ -5x  +AX
po {ji,l, X 962X +2X

#%u&L/"———‘\\\
0|J' =X+ (6 DX T2X ‘
Oip—Uxtdx=0735
Oig KR—O[ 15
GIE—O;%EF =X
O 0B= X
x=0/015
Cronyy= Q100 = O A5 ret [dn”
Cecuy = OF=GQ0 HO;G 90D = 0@l dm”
CrLowy= U0 trd,{:iw“

[’,O]OF 2510 % _ Ry
Ke =(0opaa)-OEIL” = 9,025 *Ojﬂqm@

Przyktad 10.

Obliczenia: 13 Ny + 3y = lN“B

Cp 02 0b 0
AC =X —3x

0% Ob3x @ — T~
Cu =045 0,45

0 +0,6 = 1007, 0,2-x ¥ 06- 3% = O
9l ="

0,8 — W%
06 | %% x =005
_ Dugl®

e TR

2
K: ,,O‘H. - O\},}

©15)

0y k=033
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Obliczenia:

, v,,.,Lroﬁl;f&wﬁ.
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?Nz f?)HQ = _2’\“13 1&1@/&' f(\ ?Ama(aZO 0 2576) .1-0
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Przyktad 12.
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Przyktad 13.

Obliczenia:

C‘ﬂ\u: O\l M\\d‘“’b

Fre=—h—veot-

Cry= 0,6 nd\ A’ or=>—rwrot

Przyktad 14.
Obliczenia:
+ futt s 2
iea v i

e

pi=|H
{pe Bis%=TVo 5%

QOREL - 0 et

U= {15 da”

ol
L s Ode o

= 06wl
U= 415 st

G
= Tz"g = Olllg
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Zblizony poziom trudnos$ci miato zadanie 12. (poziom wykonania — 13 %), w ktérym zdajgcy
mieli obliczyé pH roztworu o objetosci 100 cm? powstatego przez rozpuszczenie 0,1 g
chlorku amonu w wodzie. W informacji wstepnej podano rownanie reakcji, zgodnie z ktérym
kation amonowy ulegat hydrolizie z utworzeniem kationu hydroniowego. Na podstawie
wykonanych obliczen nalezato dokona¢ wyboru zdjecia, ktére przedstawiato zawartos¢
probéwki z otrzymanym roztworem i dodanym do niego wskaznikiem — btekitem
bromotymolowym.

Duza grupa maturzystow podjeta sie rozwigzania tego zadania, niestety wielu zdajgcych
btednie obliczyto wartosé pH, czego przyczyng byty btedy rachunkowe (w przewazajgcej
wiekszosci wynikaty one z niewtasciwego zapisu wyniku w postaci wyktadniczej), albo btedy
nieuwagi — przyktady 15. i 16. Czasami zdajgcy nie dokonywali wyboru zdjecia

(przyktad 15.).

Przyktad 15.
Zadanie 12. (0-3)
Probke chlorku amonu o masie 0,10 g rozpuszczono w wodzie i otrzymano 100 cm? roztworu.

W powstalym roztworze kationy amonowe w pewnym stopniu ulegajg przemianie zgodnie
Z poniZzszym rownaniem.

NH; + Hz20 2 NHj3 + H30"

Niewielkg objetosé przygotowanego roztworu umieszczono w probéwce, do ktérej dodano
kilka kropel biekitu bromotymolowego.

Oblicz pH otrzymanego roztworu. Wynik podaj w zaokragleniu do jednego miejsca po
przecinku. Nastepnie wybierz zdjecie, na ktérym przedstawiono wyglad zawartosci
probéwki po dodaniu do niej wskaznika, i zaznacz litere A, B albo C.

Obliczenia: | l7ED H*T—HOZMH/—AJ
E =178 10 Nty tr;
Mynei = 187453 We-lu=40

\f:Or(J») KQ’: 6162"{‘940 [Nn’sj =+ [”39+:(

3 [to]- k) [Hyot])"
I},C(} = 0,043 Fm. = 3 2
L : i3 (. Lwh,t] [viht)

thet]*
G240 i

L ST
[H,ng] 1,02 /to
F“z"{% M,U*_l r BIO
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Przyktad 16.

,g“,;h‘u NMG + MaOo 2= N“’b’“'}or
M0ty \=5%5 i @ o R
v:=0i4dm? N, R &@Pé ]
n’A,ﬂ‘lOl: _Q_Jo_-_)_(\_i.; +x + X
0, 0015 mola K 16,049 < g
¢ 4105 e, [N B
5 1 R0077 2 T
NH’b /1, " M[ Pu:_‘ogb‘(m%:
Ka kb=40"1 o ) 149
00 _mol ;
Ka ~43%-107%: jo*" 0,4 = 0,0497m>

Yo = 54€ 5,6 2107
w2
5,62-10717 < 0,049- x

5,62:10°1° (0/649 - x) = X*
|

M
A X
ol= 3 pH <3
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Pojawiaty sie tez prace, w ktérych ostateczna odpowiedz zostata zapisana niezgodnie
z poleceniem (przyktad 17.) — wynik powinien by¢ zapisany w zaokragleniu do jednego
miejsca po przecinku.

Przyktad 17.

Obliczenia: Ml 4 > %‘ - /vu‘ b
Noped N
”F“[“" i 3)1737‘9")70(_
WI{*- + UZO Bee Nu§ ’U5or n: -9_" - 4[37- IO‘M
n~ {,e110? 53,5
'J'—O(dﬁ‘ ,,o"
i ¢ = _(1_'.’;?;—-—- J W"* ”d3 \ U_;O‘
Ky = 4!"8"04 I ¥ ours?| &Y~ | —
LM,((“ 10' OA‘) w f
Kw = ¥a * Kb pc | Xy x1 Xy
%; Y G (001877
AU -40
s 0 . hops 62'0
ks 1,36:10°7 / L
X
£ g0 —
o [MEJ.C’SI;S J S/EE1% T G ©,0187 X)
4

Al A4
24,03'1'-/0 3 5,62:10 ;~x’-o p

pu= - Log LY30*J ¢ X4 5,6010 " - 4,05410" = ©
pu= -legh 10 4= 3247,

A @ c
Jednak najczesciej popetnianymi btedami byto pominiecie statej dysocjacji jonu amonowego,
co stanowi btad merytoryczny (przyktad 18.) i zastosowanie statej dysocjacji zasadowej
amoniaku jako statej dysocjacji kwasowej kationu amonowego (przyktad 19.). Oddzielng

grupe rozwigzan stanowig te, w ktérych zdajgcy przyjmowali zatozenie 100 % wydajnosci
reakcji hydrolizy kationu amonowego (przyktad 18. i 20.).
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Przyktad 18.

A i A T
Obliczenia: Nyt KO > Nyt 4L~ Mg = (4 444355 Pha=s35 L
19110 30 ll%'i-lO”m\ = 60g

" Ny, =

D‘SOﬂ S3,5%a" 1,3t 107 mek

1,.8940 72 mal _
I#gd: “giams 0,01752,

SEEaERasan=.:
L9700 nor 1,310~
’ = ~log (0,0151) = 41@

&,\r. Pt rodow uu{ws [l

—
|
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Przyktad 19.
Obliczenia: NHy* + Hz0 222 NH;3 + H30F
Khhy= 481075 @) Mynyo.: AUg+ (Maug) + 3559 = 53:Sq, e~
55' = AMOL
Trmea, omi:g - n
@ - nz/A,9% 103 mpt
4% .Co V=0,4dm> (100em?)
co 01018+ @ A
d=003 ’C'g'

P > U0Q | surocony wid(

co CZ=d-Co
Cp =20/03-00N%¢ 25,64 10”4

e |

PHR=A—I PH: “logCy = 3,25
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Przyktad 20.

Obliczenia.;
V:’{w un”= Ol dJW‘?
MNUuﬁL = 0 L 1)09

NMM(,/{/ =¥ ’\My‘* 1 (.‘/(z‘
1 M0 — 5%5
WIOC ; iy 0 9

—_—

x= 494072 yolo /uma%n 03107 wola Wt
NMH** Mip & Nily, + %01’
il = Ot = 4.9'4/0_,5

_ ' AD-2
)= 4597 . 9o

U= -l 3= - iy (000)* LY

; ;

Bardzo trudnym zadaniem (poziom wykonania — 15 %) byto tez zadanie 25.2. Rozwigzanie
tego zadania polegato na napisaniu wzoru potstrukturalnego (grupowego) poli(kwasu
mlekowego). W tym celu zdajgcy otrzymali informacje, ze zwigzek ten powstaje w wyniku
polikondensacji kwasu mlekowego (kwasu 2-hydroksypropanowego).

Piszgcy, korzystajgc z danych zamieszczonych w tresci zadania, proponowali r6zne wzory
wymaganego polimeru. Pojawiajgce sie btedy sugeruja, ze zdajgcy mylg procesy
polimeryzacji i polikondensacji. Najczesciej zamiast wzoru polimeru pojawiat sie¢ wzoér
kondensatu (przyktad 21.).

Przykiad 21.
Zadanie 25.
Poli(kwas mlekowy), oznaczany symbolem PLA, jest biodegradowalnym termoplastycznym
poliestrem wytwarzanym z surowcow naturalnych. Mozna go otrzymac w reakcji
polikondensacji kwasu mlekowego (kwasu 2-hydroksypropanowego).

Zadanie 25.2. (0-1)
Napisz wzor potstrukturalny (grupowy) poli(kwasu mlekowego).
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C > 20 20
Hy ~CH - Cnp- ?1‘5 \OH

GH3

Réwnie czesto w odpowiedziach zdajgcych pojawiat sie tréjwigzalny lub pieciowigzalny atom
wegla (przyktady 22., 23. i 24.). Zapis wzoréw chemicznych jest bardzo waznym elementem
rozwigzania zadania w arkuszu maturalnym. Zdajgcy nie przywigzujg nalezytej uwagi do
sposobu zapisu wzoru — bardzo czesto wzory sg zapisane niestarannie i nierzadko

Z pominieciem poprawnej wigzalnosci atomow. Zgodnie z Ogdlnymi zasadami oceniania we
wzorach chemicznych wymagajacych przedstawienia struktury czgsteczki (wzory
strukturalne, szkieletowe, pétstrukturalne, grupowe, uproszczone) oceniana jest poprawnosé
wynikajacej z ich zapisu wigzalnosci atomoéw oraz poprawno$¢ przedstawionej sekwencji
atomow lub grup atomow. Wzory zapisane w sposob ignorujgcy wigzalno$¢ atomow (np.
podstawnik obecny w czgsteczce zwigzku organicznego tgczacy sie wigzaniem z atomem
wodoru zamiast z atomem wegla, z ktérym ten atom wodoru jest zwigzany) oceniane sg
negatywnie.

Przyktad 22.

Przyktad 23.

Przyktad 24.
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Zdarzaly sie tez przypadki, kiedy zdajgcy w celu poprawy czytelnosci prawidtowo napisanego
wzoru zapisywat obok drugi, tyle ze z bledem — przyktad 25. Zgodnie z ogéinymi zasadami
oceniania gdy do jednego polecenia zdajgcy podaje kilka odpowiedzi (spos$rod ktérych jedna
jest poprawna, a inne — btedne), to nie otrzymuje punktéw za rozwigzanie zadania.

Przyktad 25.

- F/a s
= = il
v //f} @ o
CH — C0— (U — A 5
( 1
o Jlf’ ‘;wa,r,g[w\
U@ 3 0 /JW

Ten sam poziom trudnosci miato zadanie 15. (poziom wykonania — 15%). To zadanie
polegato na obliczeniu energii, ktéra wydzieli sie do otoczenia w wyniku spalenia 1 dm3
letniego LPG (wczesniej przeprowadzonego w stan gazowy). W celu rozwigzania zadania
piszacy otrzymali informacje o sktadzie ciektych mieszanin LPG (zimowej i letniej) oraz ich
gestosciach. Dodatkowo w zadaniu byly zamieszczone wartosci standardowych entalpii
spalania propanu i butanu — sktadnikéw gazu LPG. Najpowszechniejszym btedem
pojawiajgcym sie w pracach zdajgcych byto podawanie wyniku koricowego ze znakiem
minus. W ten sposob zdajacy interpretowali obliczong wielko$¢ jako entalpie reakcji spalania
podanej probki, a nie jako energie wydzielong do otoczenia (przyktad 26.).

Przyktad 26.

Gaz LPG, stosowany do napedu samochodow, jest mieszaning propanu i butanu.
W zbiorniku z LPG panuje cisnienie p, w Ktorym ta mieszanina jest ciecza. W zaleznosci
od pory roku stosuje sig dwa rodzaje LPG: zimowy i letni. Sktad przyktadowych ciekltych

mieszanin LPG (w przeliczeniu na stosunek molowy) i odpowiadajace im gestosci
zestawiono w tabeli.

Rodzaj mieszaniny
zimowy LPG letni LPG
Mpropanu * Mbutanu 70:30 30:70
Gestosé, g-cm™3
(T = 273K) 0,54 0,56

Standardowe entalpie spalania propanu i butanu podano ponizej.
o AHZpan (g = 2219 K] - mol™

o AHpyan g = —2878Kk] - mol ™

CENTRALNA !
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Zadanie 15. (0-2)

Wykonano doswiadczenie. Probke 1,0 dm? letniego LPG przeprowadzono w stan gazowy

i spalono.

Oblicz energie, ktéra wydzieli sie do otoczenia w wyniku catkowitego spalenia 1,0 dm?
letniego LPG. Wynik podaj w kilodzulach. Przyjmij, ze wartosci entalpii spalania
weglowodorow s takie same jak w warunkach standardowych. Zatéz, ze powyzsze
wartosci nie ulegajq zmianie wraz ze zmiang temperatury oraz ze energia jest
wymieniana z otoczeniem wyiacznie na sposoéb ciepta.

Obliczenia: M propect = A5IAUr NS = "“49/ ek
ik R N A I B TP DY Y sgg/wd
3
L= foul? 3559 7
i Mg 76 52 < 3 3 TEeen
- Mg Tip | 80U
L 24y P Aprop < /, - el
%j 3MmAM = SO
Nz 1436 53%

AfbnpRm i NESNER & Cllg A0, > 300, 7HHa0
Ix=34- )+ 3665 (2813 7 }
AUX 7 (,( :}24/“ { k; A CL{H’!O (»220{: 3 L[CC(: + SHZO

|

A= 31 (2219) + 3,3 (- 283815 - 27888, DL}
e
=

Réwnie czestym btedem zdajgcych w rozwigzywaniu tego zadania byta zmiana podanych

warunkow. Piszgcy zamiast stosunku molowego sktadnikéw podanej mieszaniny do

rozwigzania zadania uzywali stosunku masowego sktadnikow (przyktad 27.) lub wrecz sktadu

procentowego (przykfad 28.).

Przyktad 27.

}tl-gz. Mz, Huflri.n..-_,
Obhczema - 7 { (‘ = Wy okkAN= b
= Adn ° Sroaunek. i

d. 0,86 oﬁ\om rtouny | B0 Ag 2.3

0 = 000~ 0155 =560 e

o= S Y4 =1D20 1
U b o= 1224405 =Bagag
b= 7 B3= UChg il
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FCyHip 120, —=28C0, +35H O
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. é?z M 5?0#‘{‘%%

h o= Séo -OH(S rr.?— blg 5091625 = "uu_

. b—'\S" D= 2592, =g
A= 5~ (2219 + 9 -(234F) = ~ OB - 201uG <€ 26802E)

Przyktad 28.
Obliczenia: Winee Wi ¢ u?cmq wowdon F %0 ™0

+Ga>~ OTEOTABIE | AN o 0,56 g uar
. humm \ 1'2,} WAOMLY, 40T Wby PG 7 20w pasRtuay L 30 washy W
. 3y
dr 0,56 \iu». d.=0,%u-?f., a& aﬁe ”& =50 o&lm
016 Lf% == %b&g@h W stz 1 SIS 0y
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Hpreogoud ™ 34kt 2= Uliol uui Houkourn * WAn4 40 * 53 ol wioy
Auol, padposiy = l('tok AUMOL putaluu - ‘?\3

30 wol T %o, 40w Y

¥ = A%20 9 Prdpowiu (o, 400 wob LRer) Y M0eQ 4 blek oy

W » - %0 Wiy Wug \'\\CN\ r ‘Lll% ‘3\:0 - (oY,
Ab%u [ Y
1TV T ¥ = -4‘&‘& AR »(3 L> ﬂL&Qoym,w\’\
3Xo budam. - ~LEEY Y GLO -ALR - 581,;5 W Sy
L>—49 W‘S‘\Wj

EWEN 2 BRIV DL WY
TN T —— e
Analiza rozwigzania przedstawionego w przyktadzie 29. wskazuje, ze rozwigzujgcy
zadanie 15. zamiennie uzywa stosunku molowego i stosunku objeto$ciowego sktadnikow

spalanej mieszaniny i nie uwzglednia w swoich rozwazaniach, ze podany sktad odnosi sie do
ciektej mieszaniny letniego LPG.

Przyktad 29.

Obliczenia: | | | | L]

| | it Gy lb'oz, | ~p owl‘ . W;o. | 7

S e o ke, oy | -
g+ W2 B 0| o e

30 40 = | s, ob;/uwg;;
ARl ((70 fe some ‘ I-»wlm '

%@u\\\\b&\\ﬁpt\ HEEN

. k»/dm?’ [ =2 Obdm pvc)oom“.'i ‘ ‘ ’ ‘
lebmicgo 206 wowiw bidan |1 | | | ||

mbw&cm 2 j?v%d
i |
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HEEN | | |
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W rozwigzaniu przedstawionym jako przyktad 30. zdajgcy oblicza mase molowg mieszaniny,

podkreslajgc to jednostkg i popetnia w ten sposéb btagd merytoryczny. Taki btad czesto
wystepuje w pracach innych zdajgcych.

Przyktad 30.
Obliczenia:  \gpy LPG: m o o ! a1 butossn = 205 ¥O | 420,56 Fimd

@¢ W) -58 = 5580 %> MY V=
Ve 28 0507, Mhom = 316/ chn”
Mpaltmie. S6Ad®.  —2249- 30 + ~29¥E YO - 2580 WLy

916Adss” " = 262030 L
Nam® — % J = | -2%290, ‘?HAJ

Odﬂ’: }J\gdﬂm Af% 238390, ¥4 lé\] (/"93[0’

Wsréd rozwigzan zadania 15. pojawity sie tez takie, w ktorych zdajgcy wykazali sie
nieznajomoscig pojec¢ entalpii reakciji i entalpii tworzenia. W przykfadzie 31. pokazano, jak
zdajgcy do rozwigzania problemu postawionego w zadaniu wykorzystuje wartosci
standardowej molowej entalpii tworzenia CO: i H20 (g). Taki sposob wyznaczenia energii,
ktora wydzieli sie w trakcie spalania probki letniego LPG, to bfgd metody. Standardowa
molowa entalpia tworzenia to zmiana entalpii (ciepta) towarzyszaca reakcji, w ktorej jeden
mol czystej substancji —w tym przypadku CO: i H>O (g) — powstaje z pierwiastkow

w warunkach standardowych. W tresci zadania piszgcy otrzymywat informacje, ze spalono
mieszanine dwoch zwigzkéw chemicznych.
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Przyktad 31.
Obliczenia: 3
ol C“bb“lu*b Y 70wo. U&Oﬁ(ﬁ‘é«lb‘ *’%l = qu ¥ ﬁu)
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30- 1LY + 70° €91, L] = 651,54 ]

Odp- Nydude sc 68546, 5UY.

W tegorocznym arkuszu dla zdajgcych bardzo trudne okazaty sie zadania polegajace na
napisaniu réwnan reakcji, np. wymienione juz zadanie 28.2., podobnie zadania 27.3., 26.
oraz 3.2. lub trudne — zadanie 9.

Zadanie 27.3. byto zadaniem otwartym, w ktérym nalezato na podstawie opisu
doswiadczenia oraz wtasciwosci produktéw uzupetni¢ schemat przedstawiajgcy rownanie
reakcji oktopaminy z kwasem azotowym(lll). Sprawdzato ono wiadomosci i umiejetnosci

z chemii organicznej — ,,zdajgcy poréwnuje i wyjasnia przyczyne zasadowych witasciwosci
[...] amin; pisze odpowiednie robwnania reakcji”. Zadanie okazato sie dla piszacych trudne —
poziom wykonania to 21%. O ile ustalenie wzoru produktu nieorganicznego nie nastreczato
wiekszych probleméw, o tyle wskazanie wzoru produktu organicznego stanowito bardzo
duze wyzwanie. Niemniej zdarzaty sie prace, w ktérych jako produkt gazowy zdajgcy
wskazywali CO albo C;Ha. Przyktady 32. i 33. sg ilustracjg btedow pojawiajgcych sie

w pracach zdajgcych.
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Przyktad 32.

Zadanie 27.

Oktopamina jest hormonem wystepujacym w organizmach bezkregowcow. Jej wzor
przedstawiono poniZej.

OH
HO

/9\

Zadanie 27.3. (0-1)

Probke oktopaminy wprowadzono do zakwaszonego roztworu azotanu(lll) potasu. W wyniku
reakciji wydzielit sie bezbarwny, niepalny gaz o masie molowej rownej 28 g - mol 1.
Otrzymany w warunkach doswiadczenia organiczny produkt X opisanej reakcji —
wprowadzony do probowki zawierajgcej swiezo stracony osad wodorotlenku miedzi(ll)

i nadmiar zasady — spowodowat roztworzenie osadu i powstanie klarownego roztworu barwy
ciemnoniebieskiej (szafirowej).

Uzupetnij schemat tak, aby powstato w formie jonowej skroconej rownanie reakcji,
w ktorej otrzymano organiczny produkt X. Napisz wzory brakujgcych produktow.

OH
HMC

s i

CH,—NH;

srodowisko kwasowe

@)
ol N
produkt organiczny X gaz
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Przyktad 33.

aH
HMNO:

s kN
F

+

CH,—NH;

srodowisko kwasowe

OH
i
pradukt organiczimy gaz

Przyktad 33. przedstawia tez czesto wystepujgcy w rozwigzaniach tego zadania brak
zastosowania prawa zachowania masy i tadunku.

Nieco wyzszy poziom wykonania (22 %) miato zadanie 26. W zadaniu tym nalezato
przeanalizowaé doswiadczenie przeprowadzone w celu identyfikacji trzech zwigzkdow:
glicerolu (propano-1,2,3-triolu), kwasu mlekowego (kwasu 2-hydroksypropanowego)

i alanyloglicyloalaniny, a nastepnie rozstrzygnaé, do ktorej probdwki (1, 11 albo III)
wprowadzono kwas mlekowy i zapisa¢ rownanie reakcji zachodzgcej w tej probéwce
podczas opisanego doswiadczenia. W swoich rozwigzaniach zdajgcy podawali najczesciej
poprawne rozstrzygniecie i btedne réwnanie reakcji. Dla duzej grupy piszacych zaskakujgco
trudne okazato sie zapisanie poprawnego wzoru soli organicznej — produktu roztwarzania
wodorotlenku miedzi(ll) w kwasie mlekowym — przyktady 34. i 35.

Roéwnie duza grupa zdajgcych nie zastosowata sie do polecenia i zapisata rownanie reakciji
w formie jonowej zamiast w wymaganej formie czgsteczkowej (przyktad 36.). Zdarzaly sie tez
zapisy réwnania reakcji, w ktorym piszgcy nie dobrat wspétczynnikow stechiometrycznych.
Taka sytuacje pokazuje przykfad 37.

Przyktad 34.
Zadanie 26. (0-1)
W celu zidentyfikowania wodnych roztwordw trzech substancji: glicerolu (propano-1,2,3-triolu),
kwasu mlekowego (kwasu 2-hydroksypropanowego) i alanyloglicyloalaniny, przeprowadzono
doswiadczenie. W trzech probowkach |-l przygotowano swiezo strgcony wodorotlenek
miedzi(ll) i do kazdej z nich wprowadzono po jednym z badanych roztworéw w nadmiarze.
Probowki, wraz z zawartoscig, energicznie wstrzgsnieto i we wszystkich zaobserwowano
roztworzenie wodorotlenku miedzi(ll). Na ponizszych zdjeciach przedstawiono zawartosci
probowek po zakonczeniu doswiadczenia.
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Rozstrzygnij, do ktérej probdwki (1, Il albo lll) wprowadzono roztwoér kwasu
mlekowego. Napisz w formie czasteczkowej réownanie reakcji, ktora zaszia w tej
probowce podczas opisanego doswiadczenia.

—

|
Rozstrzygniecie: ................ s ostns amsas AR OH >
‘ 1 CH .
Réwnanie reakcji: 7_6\/{3-9&'000“ +Culov) % : CoO /U M0

oW

Przyktad 35.

—

l

Rozstrzygniecie: ................ et m et s n = e maa e s e

Hgmummﬁ
b e L HJu(Gigaes

pu—

+HO

Przyktad 36.
Rozstrzygnigcie: ...”.t....

Réwnanie reakcji:

2 yrecmn Gy > 240 {Gt)r @z gnceoy

ot

Przyktad 37.
Rozstrzygniecie: ........... WA

Rownanie reakgii

CMBOr 0 COOK
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Zadanie 3.2. zostato poprawnie wykonane przez 26 % rozwigzujgcych na egzaminie
tegoroczny arkusz. W rozwigzaniu zadania na podstawie analizy danych zamieszczonych

w informacji wstepnej do zadan 3.—4. oraz opisu i wyniku przeprowadzonego doswiadczenia
nalezato napisa¢ w formie czgsteczkowej rownanie reakgcji tlenku jodu(V) z tlenkiem
wegla(ll).

Podobnie jak w zadaniach 28.2. i 26. maturzysci mieli do ustalenia wzory produktéw

i dobranie wspotczynnikow stechiometrycznych w rownaniu reakc;ji.

Zdajacy w swoich rozwigzaniach bardzo czesto zapisywali btedne produkty zachodzacej

w doswiadczeniu przemiany — najczesciej powtarzajgcym sie btedem byto zapisanie tlenu
jako jednego z produktéw (przyktady 38.—40.). Cze$¢ piszacych w swoich rozwigzaniach
zmieniata warunki przeprowadzenia doswiadczenia (przyktad 41.) i wpisywata po stronie
substratéw wzér wody, co skutkowato ustaleniem btednych produktéw — w podanym
przyktadzie wegla i kwasu jodowego(VIl). Sporadycznie zdarzato sie btedne zapisanie wzoru
tlenku wegla(ll) jako CO2 zamiast CO — przyktad 42.

Przyktad 38.

Informacja do zadan 3.-4.

Jod tworzy wiele potaczen z tlenem np. tlenek jodu(V), ktory jest bialym ciatem statym.
W reakcji tego zwigzku z woda powstaje jednoprotonowy kwas. Opisany tlenek jest
stosowany do wykrywania i oznaczania zawartosci tlenku wegla(ll) w powietrzu.

Zadanie 3.2. (0-1)
Przeprowadzono doswiadczenie. W kolbie ustawione] pod wyciagiem umieszczono tlenek
jodu(V), a nastepnie wprowadzono do niej tlenek wegla(ll) i szczelnie jg zamknigto. Wyglad
zawartosci kolby, w ktorej zachodzi reakcja utleniania-redukcji, przedstawiono na zdjeciu.

2
&
S =

.........................

....................

Przyktad 40.

[ PSSR S
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Przyktad 41.

¥ T
S LY St A0 )

Przyktad 42.

Nieznacznie wyzszy poziom wykonania (27 %) miato zadanie 8. Wykorzystujgc swojg wiedze
i podane we wstepie do zadania informacje, rozwigzujgcy mieli obliczy¢, jaka cze$¢ uzytego
w doswiadczeniu KBr ulegta reakcji z H,SO4. Przedstawiony problem dotyczyt otrzymywania
kwasu bromowodorowego i to na podstawie jego objetosci oraz objetosci uzytego do
zobojetnienia tego kwasu KOH zdajacy mieli rozwigzac problem postawiony w poleceniu
zadania. W swoich rozwigzaniach maturzysci przyjmowali rozne strategie rozwigzania
zadania, ale w kazdej z nich obliczali liczbe moli otrzymanego HBr i liczbe moli lub mase
zuzytego w przeprowadzonym procesie KBr. Zdajgcy, ktérego rozwigzanie przedstawiono
w przyktadzie 43. wykonat powyzsze kroki, jednak nie doprowadzit rozwigzania do konca —
nie obliczyt, jakg czescig poczatkowej masy KBr byt bromek potasu, ktéry przereagowat

z H>SO0.4. Takie sytuacje nie byty odosobnione.

Przyktad 43.

Zadanie 8. (0-2)

W celu otrzymania kwasu bromowodorowego
przeprowadzono doswiadczenie z uzyciem
zestawu, ktory zilustrowano rysunkiem obok.

stezony H,SO,

Do kolby stozkowej zawierajgcej 9,5 g
czystego statego bromku potasu
wprowadzono Kroplami pewng ilos¢
stezonego kwasu siarkowego(V1). KBr (s)
Zaszla reakcja opisana poniZzszym
rownaniem.

KBr + H2S0O4 — KHSO4 + HBr
woda destylowana

W wyniku catkowitego pochtoniecia wydzielonego bromowodoru otrzymano w cylindrze 80 cm?®
kwasu bromowodorowego. Z tego roztworu pobrano probke 1,0 cm?, ktorg rozcienczono woda.
Do jej zobojetnienia zuzyto 6,9 cm? roztworu wodorotlenku potasu o pH = 13.

Oblicz, jaka czes¢ uzytego w doswiadczeniu KBr ulegta reakcji z H;S04. Wynik podaj
w procentach.

o wPKE Strona 43 7 60

EGZAMINACYJNA OKREGOWA KOMISJA

EGZAMINACYINA W POZNANIU



Egzamin maturalny — chemia

Obliczenia:
Hup, = %3 * 80 = /Vf'gj [ .k
My 8‘58

_ 9,5 _

TYN=1% (t;m:/imaocdou:.é
V= 80an? = 0,0 o’

L? Pvdbfi(a V="Adan’ = 0,C00 etn?
o &

pH=A3  pON= Al 13 =4 V= 0p06Ya® =
(0H0= 40772 0 1 pelfan?® gy~ = O4-0006H = Q0006 jut
i /1/'.\
0,600 69 mel = G A’ Nt
)( — 0w’ & ey,

1 1 A
&{“ [”730(( > L M0y * }h’ t/

A-t-A

Najczesciej pojawiajgcym sie bledem w rozwigzaniach zadania 8. byta niepoprawnie
ustalona warto$¢ liczby moli HBr w 80 cm? roztworu. Taka sytuacje pokazuje przyktad 44.
Rozwigzujgcy poprawnie zapisat proporcje pozwalajgcg wyznaczy¢ szukang liczbe moli HBr,
ale w obliczeniach popetnit blgd rachunkowy. W konsekwenciji tego btedu wynik koncowy jest
18-krotnie mniejszy mimo poprawnych krokéw wykonanych w celu ustalenia masy bromku
potasu, ktéry przereagowat.

Przyktad 44.
Obiczeria flﬁbﬁ--:w APy, [QH ] O 15 et - 6.25'40’5419,,,5
o= O 1 68 17 = 6 Lf 20
Mexf+ HIY = kB, <40 Vg~ ™ ”f,,;— M,
Aew> = 6. 440 wde HBr __——
5@:&:’ - i

I'ﬁ 0‘1"6109' 757 ;wé 22
& f;h’j“f?' B

Wby ¢t SOy 7 1150, — Hi%y
LI L B R 7 ' y=3 CM?@# 20
wols Jﬁ’ﬁw |

20570 7o -~

Y JIrT R TS

H =80+ 39 = M/l |
304304 40" — Z 70" O 3ty =
9 ﬁyy/
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Innym czestym btedem pojawiajgcym sie w rozwigzaniach zadania 8. byta zmiana polecenia
— rozwigzujacy obliczali procent masy pozostatego po reakcji z kwasem siarkowym(VI)
bromku potasu zamiast procentu masy zuzytego w doswiadczeniu KBr (przyktady 45. i 46.).

Przyktad 45.

Obliczenia: | | | HENREEN N | A

T L ! N NS T O T ULWJ, = 5\00\» "QQPO‘\M
1ﬁnu®y-5b; | s I I

| |
lv thTw hmu,a,oﬁ’«?

LT el

__W on'= 4’5 [Tt
TIVE 00068 dw? | i
Ffo_‘té"—'——fu—-‘ﬂa’-:'n — | —— . mlqb\, ,_0 05‘3 2 M5
R TE /{0_.,{.“:,“‘_5 EEEN T : Q,ﬁgﬁ(’ @,ﬁ}hﬁ

- |
| nok =46 0.00@3~ G(‘j 16 ma

:. fri.oﬁi = o

l&ou kR KBy A |

! .:j .l

] th ) "n{}l-ﬂ% - B8 40" '_._
ST 6.8 45" "ol HRy —D ,Oow X2 00557 wiel Whe |~

% D E0 e W BOw? 2 008w’
Przyktad 46.
| Obliczenia: | Kpcr 4 Hyddy ——> KLU0, + HB(
IW‘E\". /.M"—‘QD'O’
w= 0GB o N:Mflﬂ =
upC §o0u?
_Apwd  —TT | KOH _pH=13
* | e
H1 "4 ott7 — [H,0 | T 1= a0
V= A e 2, FG“S&.}'=Q'OO(’3(5WMB ' [OH-] O\“"Ot
ol
GM" ql d.:WLJ* C:&
M= 0,0009dw® Q= ¢ 010 ot i
w=0C:v
MO~ = uHt = 6 9-{07" o I
ga.i0M . ot W e uB
| Chtl= D004 = 2160
Au= 90398 —OQoss2 = O, @:z Q= OO1UE « (1] m,q:mrwa?
| - 7777”'& — - T T o +
“X ST 4609, = 30U

”MKB( T
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Zdarzaly sie tez rozwigzania, w ktorych zdajgcy dokonali btednej interpretacji informacji
,W wyniku catkowitego pochfonigcia wydzielonego bromowodoru otfrzymano w cylindrze
80 cm?® kwasu bromowodorowego”. Podana w tym zdaniu objeto$¢ odnosi sie do roztworu
HBr, a nie do gazowego bromowodoru, jak odczytywali to niektérzy maturzysci. Taka
interpretacja podanej wielkosci powodowata, ze zdajgcy popetniali btgd merytoryczny i za
swoje rozwigzanie nie otrzymywali punktow — przyktad 47.

Przyktad 47.

Obliczenia: Y By + HLSOW = EUS0, + Hb
- =gl opt9g C""PHz,soH — —
008 > HB-r e —x X X L)
oo 0,0798-x C*‘phgwbl-x X Q 1%0 Aol
= 2B ocmes
By A/‘LS?{moL h . T i [ Z%\OWL

0,98
o 3570
0,093 ~ ,150 O}O?GQ.M[/ o Hye kovicowo
O O}el“d/”g?(w"l — Cj %T’QS —7{&.‘;le Tosfeto ['w nreoutg(

95 — 9,0878= 043229

et puge 22 00, =5,
9,5 |

Roéwnie trudnym dla zdajgcych byto zadanie 10.2. sprawdzajgce umiejetnos¢ samodzielnego
rozwigzywania ztozonego problemu. Wykonato je 27 % wszystkich piszgcych. W rozwigzaniu
tego zadania nalezato przedstawic¢ tok rozumowania prowadzacy do obliczenia — na
podstawie analizy wykresow — szybkosci reakcji i zapisu wyniku z prawidtowg jednostka.

W tym celu nalezafo ustali¢ wartosci wykfadnikéw a i b w rownaniu kinetycznym oraz warto$¢
statej szybko$ci reakcji. W nastepnej kolejnosci nalezato obliczy¢ stezenia rownowagowe
substratéw w warunkach zadania i zastosowa¢ je w prawidtowo wyprowadzonym réwnaniu
kinetycznym.

Za poprawne rozwigzanie tego zadania zdajgcy mogli uzyskac¢ 4 punkty, poniewaz zadanie
sprawdzato, jak zdajgcy tgczg rozne umiejetnosci.

W rozwigzaniu przedstawionym w przyktadzie 48. zdajgcy prawidtowo wykonat wszystkie
kroki zwigzane z analizg zadania i obliczeniami, ale warto$¢ wyliczonej szybkosci reakcji
zapisat bez jednostki, dlatego nie otrzymat maksymalnej liczby punktow.
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Przyktad 48.
Zadanie 10.
W zamknigtym reaktorze zachodzi reakcja opisana rownaniem:

X2(g) + 2Y2(g) — 2XY2(g)
Zaleznosc szybkosci tej reakcji od stgzenia opisuje ponizsze rownanie Kinetyczne.

_ P A
v = k-cy, " cy,

Aby wyznaczy¢ wyktadniki a i b w rownaniu Kinetycznym, przeprowadzono serie pomiarow:
w temperaturze T mierzono zaleznosé szybkosci reakcji od stgzenia jednego z substratow
przy stalym stezeniu drugiego. Na podstawie wynikow pomiarow sporzadzono ponizsze
wykresy zaleznosci szybkosci reakcji od:

« stezenia substratu Xz przy stalym stezeniu cy, = 1 mol - dm-3 (linia czerwona)

» steZenia substratu Y» przy statym stgzeniu ¢y, = 1 mol - dm=3 (linia zielona).

5,20
4,80
4,40
4,00

3,60
3,20 /
2,80 /
2,40 v
2,00 /

1,60 >

1,20 yd

0,80 —
0,40 =1

-'-_'__.-—F'
0,00 +==

000 020 040 060 080 1,00 1,20 140 160 1,80 2,00 220

. 5_1

-3
!
e

dm

Szybkos¢ reakeji, mol -

Stezenie molowe, mol - dm™
Zadanie 10.2. (0-4)
W reaktorze o pojemnosci 4,0 dm® umieszczono stechiometryczna mieszanine, zawierajaca
tacznie 12,0 mol gazow X i Y, i zainicjowano reakcje syntezy gazu XY»2. W uktadzie
utrzymywano temperature T.

Na podstawie analizy wykresow ustal i napisz wartosci wyktadnikow a i b. Nastepnie
oblicz wartos¢ statej szybkosci reakcji k oraz oblicz szybkos¢ tej reakcji

w temperaturze T w chwili, gdy w reaktorze znajdowato sie tgcznie 9,0 mol wszystkich
gazow.
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Czesto wystepujacym btedem w rozwigzaniach zadania 10.2. byt btad polegajgcy na braku
wyznaczenia stezen réwnowagowych reagentow w warunkach zadania i zastosowanie do
wyznaczenia szybkosci reakcji stezen X; i Y2 odczytanych z wykresu — przykfad 49.

Przyktad 49.
Réwnanie kinetyczne:

Obliczenia:
. | v
Xj'\ 2’\'}1 »Z,XL{')
Umold — B moli
=X %lﬁ +Q X
Q/’\X 3;5& "%X
X 8:217( *Qx-'?)
A
| %
O)Zg e |~6° (0,8\
@G = ke v (4,40)
A ‘@ o (O) 8) X
(4,6)*

1]

(1
<IN
Nlo
= o

1\
¢
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[N

OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYINA W POZNANIU
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Réwnie czestym btedem zdajgcych podczas rozwigzywania tego zadania byta niewtasciwa
strategia odczytu stezeh X, i Y2 stosowanych do ustalenia wykfadnikow a i b w réwnaniu
kinetycznym. Skutkowato to btednymi wartosciami tych wyktadnikow. W trakcie analizy
danych zaprezentowanych do zadania — wykres zaleznosci szybkosci od stezenia
substratéw — zdajgcy nie zwrdcili uwagi na charakter zmian szybkosci w funkcji stezenia
reagenta Y: (funkcja kwadratowa). Prowadzito to do nieuprawnionych wnioskow i btednej
wartosci wyktadnika b. Takg sytuacje przedstawia przyktad 50.

Przyktad 50.

Réwnanic kinctyczne: i
4 [

v=kwcg oy
Obliczenia:

W\m‘-& dl-& S:bémh XZ (0.)
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Zdarzalo sie, ze w zaproponowanym rozwigzaniu zdajgcy poprawnie obliczali liczbe moli
substratow w stanie réwnowagi w chwili, gdy w reaktorze znajdowato sie tgcznie 9 mol
wszystkich gazéw, ale zmieniali warunki zadania poprzez przyjecie pojemnosci reaktora jako
1 dm3 zamiast podanych w zadaniu 4 dm3 — w zwigzku z tym btednie wyznaczali stezenia
X2 1 Y2. Prowadzito to do obliczenia btednej szybkosci reakcji (przyktad 51.).

Przyktad 51.

- _ 4 % 2
Rédwnanie kinetyczne: .
v = k*c C
_ Dbﬁczerﬂ_a: _ o o=A | b=23 =
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)“med X A ?.—'x

| Er%&l i .'L fzz‘r'“—' L ttokue, —é_ = E} _ ‘t-_'-'f;_J
il [K ] =t =l
bt i JJJ—\_d,\‘iL
3 rrede
P 03 %l\j )

A

Ch{-:ﬂﬂﬂfﬁ{, !drh i
A= h\f’ =015 rrr:at{de
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Pojawiaty sie tez prace, w ktérych zdajgcy w rozwigzaniu zadania ustalali warto$¢ zmiany
liczby moli reagentéw, ale nie wyznaczali stezenia substratow w stanie rownowagi, a tym
samym nie byli w stanie obliczy¢ wymaganej w poleceniu szybkosci reakcji — przyktad 52.

Przyktad 52.
o : . 2V = 2XY
Réwnanie kKinetyczne @ @2 fly }"3 X P

U=k'[,xa ‘-[.'irrz

Oibliczenia: 3

Trudnym dla zdajgcych okazato sie tez zadanie 9. Nalezato w nim na podstawie
zatgczonego materiatu barwnego odnoszgcego sie do wynikéw doswiadczen, w ktoérych
dziatano dwoma kwasami (HCI, HNOs) na dwa metale (Zn, Ag), zidentyfikowac¢ pary
reagentdw i napisa¢ w formie jonowej skréconej rownania reakcji zachodzgcych w tych
uktadach. To zadanie wykonato 37 % piszacych. O ile ustalenie reagujgcej ze sobg pary
kwas—zasada nie nastreczato problemow dla wiekszosci piszgcych, o tyle zapisanie rownan
we wiasciwej formie juz byto trudne (przyktady 53. i 54.). Dodatkowo zdarzato sie, ze zdajgcy
btednie przyporzadkowywali rownania reakcji do wskazanych doswiadczen (przyktad 55.).
Nierzadko pojawiaty sie zapisy, w ktorych rozwigzujgcy zapominali o bilansie tadunkéw lub

o bilansie atoméw (przyktady 56. i 57.).
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Przyktad 53.
Zadanie 9. (0-2)

Pod wyciggiem przeprowadzono dwa doswiadczenia, ktorych celem byto zbadanie przebiegu
reakcji metali z kwasami. Uzyto ponizszych odczynnikow:

cynk srebro kwas solny kwas azotowy(V)

Kazdy z reagentow zostat uzyty tylko raz. Przebieg doswiadczen przedstawiono na
ponizszych zdjeciach.

Doswiadczenie 1. Doswiadczenie 2.

Napisz w formie jonowej skréconej rownania reakcji zachodzacych podczas
doswiadczen 1.1 2.

Doswiadczenie 1.: 3A%

Przyktad 54.

+ —_
Doswiadczenie 1.: Q%TLZH{ NO_Q“PNLZZ.+93+

Doswiadczenie 2.; Z")

Przyktad 55.
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Przyktad 56.

Doswiadczenie 1.: ........

/

¥

.2 .....

¢ 4 — ot
Doswiadczenie 2. ... :}g ....... %&A’ ....... &/H ....... E_DKVV ............. + H

Przyktad 57.

2,90} -—> )f‘)(f Z', HZO

Doswiadczenie 1.: ......... mN et W

Trudnym zadaniem, ale jednoczes$nie o najwyzszej tatwosci wsréd zadan obliczeniowych,
byto zadanie 4. — poziom wykonania to 46 %. W tym zadaniu nalezato ustali¢ wzory
empiryczny i rzeczywisty jednego z tlenkéw jodu na podstawie podanego w informacji
wstepnej opisu skfadu tego tlenku. Wsrdd najczesciej pojawiajacych sie btedow byty:
o Zle zinterpretowana informacja w jego wzorze rzeczywistym liczba atoméw jodu jest dwa
razy wigksza niz we wzorze empirycznym
e zamiana miejscami wpisywanych wzorow
e niepoprawna interpretacja stosunku molowego jodu do tlenu (prowadzgca do
nieprawidtowych wzoréw)
¢ btad merytoryczny polegajgcy na uzyciu do ustalania wzoréw empirycznego
i rzeczywistego liczby moli czgsteczek jodu i czgsteczek tlenu zamiast liczby moli
atomow tych pierwiastkow.
Przedstawiajg to odpowiednio przyktady 58.—62.
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Sprawozdanie za rok 2025

Zadanie 4. (0-2)

i

W jednym z t[enkowlodu masa tlenu stanow; 20 14 % masy tego tlenku W Jego wzarze

rzeczywistym liczba atomdw jodu jest dwa razy wicksza niz we wzorze empirycznym.

Na podstawie obliczeti ustal i napisz wzér empiryczny oraz wzor rzeczywisty

opisanego tlenku.
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Wzor rzeczywisty: ..........

Przyktad 59.
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Przyktad 60.

Obliczenia:

0

Wzér empiryczny: ....... 7 SRR WO~ Sond =N

Wz0r rzeczywisty: ... % ......... \4r O}V ........................

Przyktad 61.

Obliczenia: 1 1Oy oS O ~» 10, Au 7o
Yo SV L N ,ioo?- A0O 70 A00 -0 A4 < X Bbg |
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Przyktad 62.
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Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Najtatwiejszym dla zdajgcych okazato sie zadanie 2.2. (poziom wykonania — 77 %).
Rozwigzanie tego zadania polegato na uzupetnieniu schematu réwnania reakc;ji
rozszczepienia izotopu uranu 23y w wyniku bombardowania jego jgder neutronami. Nieco
mniej niz 1/4 zdajgcych miata problem z analizg informacji i zapisem réwnania reakgiji.
Wynikat on gtéwnie z braku starannosci przy prawidtowym opisie czgstek uzytych do
bombardowania jgder uranu — przyktady 63. i 64. oraz niepoprawnego bilansu reakcji
(przyktad 65.).

Przyktad 63.

Zadanie 2.

Niektare ciezkie jadra ulegajg reakcjom rozszczepienia. Takie jgdra bombardowane
neutronami ulegaja podziatowi na dwa Izejsze fragmenty. Tej przemianie towarzyszy emisja
dwoch lub trzech neutronow.

Zadanie 2.1. (0-1)

W jednej z reakgji rozszczepienia jader 2*°U powstaja **Kr oraz *4'Ba.

Uzupetnij schemat tak, aby otrzymaé réwnanie opisanej przemiany, ktéra prowadzi do
powstania jader kryptonu i baru.

235 A 5(;{\) 92 141
U + n e VK n + Kr +—| Ba
0 0 36 56
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Przyktad 64.

Przyktad 65.

235|| T‘ 141l .
—i U + r + —| Ba
g2 || OJ 5F:‘n|.

Roéwnie fatwe dla tegorocznych maturzystow byto zadanie 20., ktore polegato na napisaniu
poprawnego wzoru potstrukturalnego produktu reakcji katalitycznego utleniania p-ksylenu —
kwasu tereftalowego (benzeno-1,4-dikarboksylowego). Ponad 3/4 zdajgcych poradzito sobie
Z podaniem poprawnej odpowiedzi (poziom wykonania — 77 %), choé pojawity sie tez wzory
btedne — najczesciej zdajgcy zapisywali wzér zaprezentowany w przyktadzie 66.

Przyktad 66.

Zadanie 20. (0-1)
W wyniku katalitycznego utlenienia p-ksylenu otrzymuje sie kwas tereftalowy, czyli kwas
benzeno-1,4-dikarboksylowy.

Napisz wzér poistrukturalny (grupowy) lub uproszczony opisanego kwasu.

O 0C ~ CQHJ,? - (O0H

Podobnie tatwe okazato sie dla piszacych zadanie 23. (poziom wykonania — 76 %).
Rozwigzanie tego zadania polegato na dokonaniu poprawnego wyboru jednej z podanych
odpowiedzi. Sprawdzato ono umiejetnos¢ analizy podanego réwnania reakcji i wzorow
substratu i produktu. W tym zadaniu maturzysta musiat sie odwota¢ do wiedzy z zakresu
proceséw utleniania-redukcji oraz pojecia hybrydyzacji. Btedne odpowiedzi wynikaty

Z niedoktadnej analizy zamieszczonej informacji albo z niewystarczajgcych umiejetnosci
okreslania stopnia utlenienia atomu wegla w zwigzkach organicznych i ustalania hybrydyzacji
orbitali walencyjnych atoméw wegla — przyktady 67. i 68.

Przykiad 67.

Zadanie 23. (0-2)

Wzory szkieletowe zwigzkéw organicznych odzwierciedlajg ksztatt czgsteczek. W tych
wzorach pomija sie symbole atomow wegla i pofgczonych z nimi atomow wodoru, a szkielet
weglowy rysuje sig jako linie famang oraz zaznacza — wystepujace w czgsteczce — wigzania
wielokrotne. Zapisuje sie symbole podstawnikdw innych niz wodor oraz wzory grup
funkcyjnych.

Borowodorek sodu jest stosowany w przemysle farmaceutycznym do syntezy feksofenadyny
— leku przeciwhistaminowego.

Na schemacie przedstawiono za pomocg wzorow szkieletowych koncowy etap syntezy tego
Zwigzku.
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Uzupetnij zdania. Zaznacz jedng odpowiedz sposrod podanych w kazdym nawiasie.

W reakcji otrzymywania feksofenadyny redukcja jednego mola substratu wymaga udziatu

(dwoch / trzech) moli elektronow.

Orbitalom walencyjnym atomu wegla ulegajacego redukcji przypisuje sie w czgsteczce
substratu hybrydyzacje (sp / sp? / épj), a w czasteczce produktu — hybrydyzacje
(sp I\sp> ! sp°).

Przyktad 68.
W reakcji otrzymywania feksofenadyny redukcja jednego mola substratu wymaga udziatu

(dwoch / trzech) moli elektronow.

Orbitalom walencyjnym atomu wegla ulegajgcego redukcji przypisuje sie w czgsteczce
substratu hybrydyzacje (sp / sp? / sp®), a w czasteczce produktu — hybrydyzacje

(sp / sp? /ip3).
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Whnioski i rekomendacje

Tegoroczny egzamin maturalny z chemii pisato niespetna dwadziescia i pot tysigca
maturzystéw. Poziom merytoryczny zaprezentowanych odpowiedzi byt zroznicowany. Spora
grupa zdajgcych zademonstrowata odpowiedzi przejrzyste, spojne logicznie, trafne

i poprawne merytorycznie. Wystepujgce w ich pracach btedy to najczesciej efekt nieuwagi
lub braku szczegdtowej analizy warunkéw zadania.

Znaczna czes¢ zdajgcych pobieznie analizowata tresci zadan, mato doktadnie czytata
informacije i polecenia, a to prowadzito do formutowania wypowiedzi nie na temat.
Odpowiedzi nieumiejetnie skonstruowane logicznie, w ktérych byt widoczny brak starannosci
i precyzji przy zapisie rozwigzania problemu, jak rowniez niestarannie zapisane wzory

i rbwnania reakcji prowadzity do nieprzyznania przez egzaminatora punktéw. Blisko 40%
zdajgcych uzyskato za rozwigzanie zadan w arkuszu 20 punktéw lub mniej. Wprawdzie
piszacy z tego grona podejmowali préby rozwigzania wigkszo$ci zadan w arkuszu, ale ich
odpowiedzi zawieraty liczne btedy.

Analiza popetnionych bteddw pozwala stwierdzi¢, ze liczna grupa maturzystow:

¢ miata trudnosci z dokonaniem wtasciwej analizy informaciji opisujgcych dany proces lub
zjawisko

e miata ktopoty z zapisaniem nawet prostych réwnan reakcji chemicznych

¢ nie potrafita sformutowac logicznie uporzgdkowanej odpowiedzi, w tym logicznie
uzasadni¢ swojej oceny

o Dbtednie interpretowata stechiometrie reakcji chemicznej i stechiometrie wzoru

¢ nie dotozyta nalezytej starannosci w pisaniu wzoréw potstrukturalnych (grupowych)
zwigzkow organicznych

e postugiwata sie niepoprawng terminologig i notacjg chemiczng

e popetniata btedy w budowaniu modelu matematycznego w celu rozwigzania problemu
obliczeniowego; miata trudnosci w wykonywaniu prostych i ztozonych dziatan
matematycznych oraz w dziataniach na jednostkach

¢ miata duze trudnoséci w postugiwaniu sie catoscig zdobytej wiedzy chemicznej

o wykazywata sie brakiem nawyku precyzyjnego zapisywania wykonywanych
przeksztatcen, co prowadzito do btednych rozwigzan.

Okres nauki oraz przygotowania do egzaminu maturalnego powinien przewidywac czas na
éwiczenie umiejetnosci formutowania wypowiedzi, dobierania argumentéw, dostrzegania
zaleznosci przyczynowo-skutkowych. Niezbedne jest, aby zdajgcy biegte postugiwali sie
jezykiem symboli, wzorow i rownan chemicznych oraz jezykiem wyrazen matematycznych.
Konieczne jest tez wycwiczenie nie tylko sprawnosci rachunkowej, ale rowniez umiejetnosci
oceny, czy otrzymany wynik jest prawdopodobny i ma sens fizyczny. Bardzo wazna jest
takze nieustanna dbato$¢ o rozumienie przez uczniéw sensu formutowanych stwierdzen,
wielkosci i pojeé, ktérymi sie postuguja, oraz dbatos¢é o umiejetnos¢ oceny poprawnosci
wiasnych sgdow. Analiza odpowiedzi i rozwigzan maturzystow, za ktore nie uzyskali oni
maksymalnej liczby punktéw, uprawnia do postawienia wniosku, ze czes¢ opisanych btedow
to efekt rozwigzania bardzo duzej liczby zadan i przyktadéw z pominigciem czasu na
refleksje nad podejmowanymi dziataniami, znaczeniem stosowanych poje¢ oraz sensem
wykorzystywanych praw. Jest to element konieczny w pracy, poniewaz umozliwia
pogtebienie znajomosci przedmiotu oraz lepsze zrozumienie otaczajgcego Swiata.
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